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UŽUOJAUTA 
SKRIAUDŽIAMIESIEMS
Viena iš labiausiai skriaudžia­

mųjų tautų esame mes. Įvairiais 
laikais ir įvairiais pretekstais mus 
teriojo iš rytų ir vakarų, iš šiau­
rės ir pietų. Galų gale “savano­
riškai” atsidūrėme už geležinės už 
dangos.

Jeigu mūsų tragiškaisiais lai­
kais kas nors ir būtų norėjęs mus 
užjausti, — neturėjo tam nei lai­
ko nei noro. Kiekvienas tuo laiku 
buvo užsiėmęs savo paties karo 
meto kiemelio tvarkymu. Jei kas 
ii’ pakėlė balsą mūsų naudai, tai 
tik vadovaudamasis savo paties 
interesais šaltojo karo perspekty­
voje.

Taigi, sotus alkano neužjaučia. 
Mes gi, patys būdami alkani, nuo­
širdžiai užjaučiame visus neteisin­
gai skriaudžiamuosius.

Per šimtmečius kovoję dėl savo 
laisvės, airiai pagaliau išsikovojo 
nepriklausomybę 1922-ais metais. 
Ne visa Airija ta nepriklausomybe 
pasinaudojo. Šiaurinė — protestan 
tiškoji — jos dalis, vis dėlto pasi­
rinko geriau anglų priklausomybę, 
negu tautinę vienybę katalikų vy­
riausybėje. Ne politinis, geografi­
nis ar tautinis motyvas suskaldė 
airių tautą, bet religinis.

Pietinė dalis, išsikovojusi lais­
vę, savo piliečių neskirstė į sū­
nus ir posūnius pagal jų religiją. 
Šiaurinė gi ir toliau vodovavosi se­
nu viduramžių principu privilegi­
juodama valstybinės religijos pi­
liečius ir skriausdama kitos. Re­
zultate, mažumoj esą katalikai li­
ko bedarbiai, beturčiai ir, paga­
liau, beteisiai.

Kiek ilgai tėvas gali žiūrėti į 
savo alkstančius vaikus? Ir taip, 
išbandęs visas legalias priemones 
be rezultatų, airis katalikas suki­
lo prieš airį protestantą, anglo re­
miamą. Dabartinė kova, jau pa­
reikalavo kraujo aukų, tęsiama 
tarptautinėje diplomatinėje areno­
je. Toji kova, kokia forma ji be­
vyktų, turės baigtis nenatūralios 
Airijos sienos panaikinimu, nes 
tie, kurie labiausia šaukiasi reli­
ginės tolerancijos, jos kitiems ne­
pripažįsta. Viso pasaulio, o drau­
ge ir mūsų užuojauta ir moralinė 
parama yra skriaudžiamųjų pu­
sėje.

Ta proga pažvelkime į save. Mes 
dažnai savo tarpe diskutuojame 
tautybės ir religijos santykius bei 
jų vyresniškumo laipsnį. Mes skai 
tome, kad tautybė ir religija pa­
čios brangiausios žmogaus dvasi­
nės vertybės, kad jos viena kitos 
neatstoja ir kad nustatyti, kuris 
iš šių dviejų elementų yra svar­
besnis žmogui — negalima, taip, 
kaip negalima nustatyti, ar tėvas 
ar motina yra svarbesnis šeimoje. 
Šalta logika, kad susidūrus reli­
giniams ir tautiniams interesams, 
tautinis turėtų turėti pirmenybę, 
nėra remiamas istorinių faktų. 
Šie faktai sako, kad tokiu atveju 
tauta skyla į du priešingu rontu 
ir dažnai fizinės jėgos persvara 
nulemia konflikto rezultatus. Šian­
dieninė Airijos drama tą faktą 
ypač paryškina: airis kovodamas 
prieš airį talkon kviečiasi savo tau 
tinį priešą, bet religinį bendrinin­
ką.

Žmogus lieka žmogumi. Vienas 
yra pasiryžęs mokėti aukščiausią 
kainą už tautos gerovę, kitas — už 
sielos, o dauguma — už vieno ir 
kito. Todėl ir mūsų pačių sugyve­
nimas priklauso nuo sveiko sude­
rinimo religinių ir tautinių intere­
sų, nenuvertinant bet kurio iš jų.

POLITINE APŽVALGA Rašo S. MILIUS

• Šiaurės Vietnamo prezidentui mirus. • Izraelis gauna lėktu­

vų iš JAV-bių. • Ir vėl neramumai Šiaurės Airijoje. SEATO ge­

neral. sekretoriaus aiškus įspėjimas.

Šiaurės Vietnamo galvai mirus
Vietkongas buvo paskelbęs, kad ta, kad ji lauks laidotuvių keletą 

mirusiam Šiaurės Vietnamo pre- j dienų. Tačiau Kinijos premjeras 
zidentui Ho Chi Minh pagerbti įve 
dama trijų dienų karo veiksmų nu 
traukimas (paliaubos). Pietų Viet 
namo vyriausybė paskelbė, kad ji 
to nesilaikys, nes komunistai nie­
kados karo veiksmų nutraukimo 
nesilaiko, nors ir patys jį skelbia. 
Praeity jau jie sulaužė buvusias 
Teto ir Kalėdų paliaubas tikslu 
žudyti civilius ir vykdyti sabota­
žą. Pietų Vietnamas pagrindžia at 
sisakymą dėl karo veiksmų per­
traukimo dar ir dėl to, kad pas­
kutiniu metu Vietkongas ėmėsi 
stambių puolimų.

tačiau sekančią dieną jau jvy-, šiaurės Vietnamo vadovybės įvyko 
pasitarimai “vienybės ir ginklų 

I draugystės” dvasioje.
Vistik po kelių dienų Kinijos vi­

cepremjeras Li Hsien-Nien atskri­
do į Hanoi vadovauti kiniečių de­
legacijai mirusio prezidento lai­
dotuvėse.

Kada užsieniuose bandoma spė­
lioti, kas stos dabar mirusio vie­
ton, Šiaurės Vietnamo Žinių agen­
tūra kalba, kad velionis Minh pa­
liko savo vietoje “kolektyvinės 
vadovybės organą”, kuris ir va­
dovaus kraštui.

Sovietai minėjo Vilniaus okupaciją
Iš okupuotosios Lietuvos pasie-ijai ir vyriausybei”, tiksliau, Lie- vaitės turėjo šokėjus gėlėmis ap- 

kė žinios, kad visame krašte buvO|tuvą užplūdusiems, nuolat mūsų dovanoti. Netrukus patys paverg- 
labai triukšmingai minima Lietu­
vos sostinės Vilniaus “atvadavi­
mo” 25 metų sukaktis, kurią mes 
galime vadinti naujos vergovės su 
kaktimi. 1944 m. liepos 13 dieną, 
t. y prieš ketvirtį šimtmečio, labai 
didelei III-jai raudonajai armijai 
pavyko palaužti Vilnių gynusias žy 
miai silpnesnes Vokiečių karines

i pajėgas ir užimti Lietuvos sostinę. 
Įnirtusios kautynės dėl Vilniaus 
truko penkias dienas ir naktis. Ru 
sai paėmė į nelaisvę 5 000 vokie­
čių karių, o 8 000 vokiečių krito 
kovoje. Rusų nuostoliai žmonėmis 
buvo žymiai didesni. Svetimi mum 
kariai Gedimino pilyje iškėlė ne 
mūsų tautos ir valstybės, bet sa­
vo atsineštinę raudoną vėliavą.

* • *
Šiais metais liepos 12 ir 13 die­

nos okup. Lietuvoje buvo ypatin­
gos: tuo metu vergai turėjo dėko­
ti savo ponams už sunkią vergijos 
naštą. Didžiausios iškilmės suruoš 
tos Vilniuje, Lukiškio aikštėje, prie 

| paminklo, rusų pastatyto jų gene- 
' rolui Ivanui Černiachovskiui. Jo 
vadovaujama armija sugriovė ir

Generolas įspėja
SEATO (South - East Asia Trea­

ty Organizotion) gener. sekreto­
rius gen. Įeit. Vargas aiškiais žo­
džiais įspėjo, kad kraštai, kurie 
mato Sovietų Rusijos pasiūlymus 
dėl kolektyvinės Azijos saugumo užėmė Vilnių. Pats generolas 1945 
sistemos (įjungiant į ją ir Sov.1 n. 18 žuvo ties Karaliaučiumi, bet 
Sąjungą) patraukliais, turi atsi- 1 buvo palaidotas Vilniuje, Lukiš-

krašte ar Maskvoje gyvenantiems tieji turėjo okupantų garbei šokti, 
rusų valdininkams, o taip pat ru- Triukšmingos ir ilgos iškilmės 
sų kariniams ir partiniams vado- baigėsi, bet nesibaigė Lietuvos 
vams, specialiai į šias iškilmes i okupacija. Ši nugalėtojų šventė te- 
atsiųstiems. Sovietinė spauda spau nebūna ir mums liūdesio diena, — 
sdina jų atvaizdus ir jų “gąrbin- geriau ji teskatina visuose pasau- 
gus vardus — pavardes” sumini, lio kraštuose gyvenančius liėtu- 
Visur pirmauja ne lietuviai komu-1 vius dar ryžtingiau kovoti už savo 
nistai, o rusai, viršūnėje — fak­
tiškasis okup. Lietuvos valdyto­
jas V. Charazovas. Šis vyras ne­
seniai pakeitė Lietuvoje per daug 
jau apsiskandalijusį Popovą. Gre 
to jo — eilė žymių rusų kariškių 
— generolų ir net maršalų — N. 
Ciganovas, V. Obuchovas, L. Ov- 
čiarenka, Ivanovas, L. Bondaren- 
ka, A. Plechanovas ir daugybė 
kitų. Už jų pečių stovėjo ir kiek 
Maskvai vergiškai atsidavusių vie 
tinių lietuvių, lenkų rusų komu­
nistų. Antakalnio kapinėse pager­
bti žuvusieji kariai, o ne mūsų 
tautos karžygiai ir ne už Lietuvos 
laisvę kritę, bet mums vergovę at­
nešę. Visur sakomos rusiškos pra­
kalbos, šlovinami minėti ir dar ki­
ti rusų vadai: N. Ciganovas, V.

krašto laisvę. b. kv.

ir gal kai kurie delegatai išvykoj 
atgal, neišbūdami Hanoi nė vienos I minti, kad Sov. Rusijos (lygiai ir kio aikštėje, kuri pavadinta jo var 
pilnos dienos. Tuo laiku Sovietų Kinijos) ilgų terminų politika tu- du. Lietuva turėjo gauti komunis- 
delegacija su premjeru Kosyginu ' r’ tikslą demokratines valdžias pa-' tinį stabą ir jį Černiachovskio pa­
buvo tik pakeliui į Pekiną. Sovie- jkeisti komunistiniais reežimais. ■ minklo pavidale gavo.
tų Sąjunga apkaltino Kiniją, kad Azijos kraštai, pasak jį, neturi pa- ■ Prievarta iš Vilniaus, priemies- 
pastaroji pareiškė gedulą tik “sku miršti, kad tarp Rusijos ir Kini-|čių ir kitų vietovių suvarytos gy- 
boje” ir neparodė pagarbos did- j i°s ^ar įvykti suartėjimas, ventojų masės turėjo už 25 metų 
vvrišlrai Vipfnamn liaudžiai ir inc I Jeigu tain įvyktu, Azijos kraštai vprUmrp dėkoti “komunistu narti- '

Kinijos) ilgų terminų politika tu-• du. Lietuva turėjo gauti komunis-

vyriškai Vietnamo liaudžiai ir jos i taip įvyktų, Azijos kraštai 
vadams. Diplomatai Londone šį' susirastų save totaliniai apimti 
įvykį vertina kaip prieešingą tra- ’ komunizmo dominavimo.
dicijoms ir Sovietų - Kinijos švie-1
soje — labai aliarmuojantį.

I
Nors Kinijos delegacija jr buvo ,

Hanoi trumpą laiką, tarp jos ir

ko bendras Pietų Vietnamo ir JAV' 
karo vadų paskelbimas, kad karo 
veiksmų nutraukimas bus iš są-, 
jungininkų pusės vykdomas to­
kiu pat laipsniu, kokiu jo prisilai­
kys komunistai.

Ho Chi Minh mirus, susidarė to­
kia būklė, kad noromis ar nenoro­
mis Sovietų Sąjungos ir Kinijos 
atstovai, atvykę į laidotuves turėtų . 
atsidurti vieni prieš kitus akis į i 
akį. Bet iš pradžių įvyko kitaip. I 
Kinijos delegacija su premjeru j 
Chou En-lai atvyko į Hanoi grei- 1 
tai po Minh mirties. Buvo many- <

Permainų nesitiki
Ho Chi Minh mirus, kyla spė­

liojimų, ar karo eiga eis sena va­
ga, ar yra vilčių taikai? Persve­
ria ta nuomonė, kad žymesnių pa­
sikeitimų nebus, ypatingai, kad ve 
lionis sirgo (tuberkulioze) ilgesnį 
laiką ir tiesioginiai pats nevado­
vavo krašto reikalams ir karui. 
Spėjama, kad su juo mirė įžymus 
Vietnamo komunistų vienytojas. 
Dabar dėl vadovavimo gali iškilti 
kova. Yra žymių, kad prezidentas 
Nixonas bandys pasiūlyti naują 
“dramatišką” taikos pasiūlymą. 
Jis nori pasiūlyti naujiems kraš­
to šeimininkams pabaigti karą 
garbingomis Amerikai ir Šiaurės 
Vietnamui sąlygomis. Tai tikriau­
sia yra kadaise minėtas planas 
suteikti Šiaurės Vietnamui milži­
nišką pašalpą ar paskolą.

Sovietų premjeras Kosyginas 
atsilankymo į laidotuves proga 
matėsi su aukštais Š. Vietnamo 
vadais ir tarėsi su jais abiem pu­
sėm rūpimais klausimais. Tass 
praneša, kad pasitarimai vyko 
“visiško tarpusavio supratimo dva 
šioje“. Pirmas su Kosyginu tarė­
si Centr. Komiteto sekretorius Le 
Duan, kuris, kaip manoma, yra 
labiausiai galimas kandidatas į 
krašto vadovybę. Tarėsi jis taip 
pat su Nacionalinio Susirinkimo 
uirm. Troug Chinh, premjeru 
Pham Van Dong, politbiuro na­
riu Le Due Tho ir gynybos miriis- 
teriu gen. Nguyen Giap. Vakaruo­
se aiškinama, kad naujų krašto 
vadų svarbiausias tikslas — vi­
siška pergalė Vietname.

Vertinant mirusį komunistinį va 
dą, pripažįstama, kad jis buvo sa­
vo krašto patriotas. Pietų Vietna-

me ir kitur su apgailestavimu kal­
bama, kad per p'askutinius 15 metų 
jis be gailesčio naudojo komunis­
tinius prievartos metodus. Kadai­
se kažkoks žymus politikas yra 
išsireiškęs, kad komunistai yra 
geri, kada jie miršta. Tą pasaky­
mą dabar prisiminė dviejų mili­
jonų tairažo dienraštis New York 
News ir paskyrė vedamąjį, kuria­
me rašoma: “Ho mirė vakar Ha­
nojuje. Mes manome, kad jis pa­
sidarė geru raudonuoju, nes mes 
jaučiame, kad geras raudonasis 
yra tiktai miręs. Prašome atleis­
ti mums, kad mes nepretenduoja­
me apgailestauti jo mirties.” “Ar 
tai nebūtų geras laikas triūšmin- 
ga ofensyva Hanojų dar toliau 
nustumti iš lygsvaros.”

Ho Chi Minh mirė rugsėjo 3 d. 
Prieš metus tą pačią dieną gene­
rolas Thieu buvo išrinktas Pietų 
Vietnamo prezidentu. Keistas su­
puolimas.

Šis įspėjimas visiškai prieštarau 
ja Australijos užsienio reik, mi- 

! nisterio Freeth švelniems pasaky- 
' mams dėl Sovietų Rusijos verži­
mosi į Indijos vandenyną. Komen­
tatoriai sako, kad šis įspėjimas 
duoda gerą argumentą būsimuo­
se rinkimuose prieš vyriausybės 
naujosios užs. reik, politikos lini­
ją, kuri pamažu dėl padidėjusios 
kritikos krašto viduje lūžta. Gor­
ton ir Freeth pamažu kaip vėžiai 
traukiasi atgal nuo anksčiau pa­
skelbtų naujos politikos metmenų. 
Gen. Vargas priminė ir Čekoslova­
kijos įvykius, kuriuose Sovietų Są­
junga negali pakęsti opozicijos ir 
prieštaravimo jos autoritetui.

Čekoslovakijoje per 50 politinių 
karininkų atleista iš pareigų So­
vietų pradėtoje akcijoje perorien­
tuoti čekoslovakų karo pajėgas. 
Ir mokslininkams pranešta, kad 
visi tie, kurie rėmė Dubčeko libe­
ralinį režimą, turi pranykti mėne­
siams ir metams iš laboratorijų 
ir paskaitų platformų. Universite­
tų profesoriai ir lektoriai taipgi 
mokytojai turi lankyti politines pa 
mokas ir aiškinti Sovietų liniją 
studentams ir mokyklų mokiniams 
Prosovietiškas švietimo min. prof. 
Harbek pagrasino nelojalius iš­
siųsti kitur į darbo vietas. Stalino 
eros metodai pasidaro vėl gyvi.

— Artėjant Vak Vokietijoje rug­
sėjo 28 d. — visuotiniems rinki­
mams, NDP (Nacionalų Demo­
kratų Partija) vadas Adolf von 
Thaden tikisi per juos laimėli dau­
giau balsų. Partijai būti atstovau­
jamai feder. parlamente, reikia 
5 nuoš., tačiau jis tikisi 12 nuoš. 
Kai kuriose vietose per politines 
kalbas jis buvo kairiųjų apmėty- 

kiaušiniais ar pamidorais. Ka- 
vokiečių žemės nėra sujung- 
ir tebėra dvi Vokietijos, tau-

tas
da
tos
tos nepasitenkinimas auga, ir ši 
partija suranda gerą rėmėjų skai­
čių.

— Indijos centriniame krašte Ra 
jasthane 42 000 žmonių mirė nuo 
bado.

— Saigone premjeras Tran Thien 
Khiem įsakė sumažinti kainas pa­
grindiniams maisto dalykams. Jis 
ėmėsi to svarbaus darbo vos ke­
lioms dienoms po pareigų perė­
mimo. Kariaujančio krašto nenor­
malumai —■ kainų kilimas, ypatin­
gai cukrui ir ryžiams.

— Du australai kariai 36 m. Pay 
ne ir 43 m. Simpson gavo už pasi­
žymėjimus Vietnamo kare Viktori­
jos kryžių, aukščiausią Common­
wealth apdovanojimą už narsumą.

- —, ------  ... _.o-------- , .. Payne kryžių gavo užtai, kad, gel-
Kasjanovas, aviacijos maršalas J. i bedamas draugus, pats išlindo į 
Loginovas, gen. A. Pokrovskis, į priešo ugnį, atsišaudė ir metė gra 
M. Afoninas, S. Kolominas ir dau-1 natas. Buvo sužeistas į rankas ir 

I delnus.
— Brazilijoje, Rio de Janeire, 

pogrindžio kovotojai pasigrobė JA 
V-bių ambasadorių Elbrickį ir už 
jį iš neseniai įsisteigusios kraš­
to vadovybės — trijų kariškių jun- 

j tos pareikalavo iš kalėjimų paleis­
ti 15 kalinių. Vadovybė, norėdama 
išgelbėti amerikietį, pagal reika- 
vimą nuvežė tuos politinius kali­
nius Į Meksiką. Po to amerikietis 
liko paleistas į laisvę. Jis nupasa­
kojo jo pagrobimo istoriją. Polici­
ja suėmė kai kuriuos pagrobimo 

I organizatorius.
— Kada Lybijos 79 m. amžiaus 

Į karalius Idris pasigydymo tikslais 
lankėsi Turkijoje, jo krašte įvyko 
perversmas. Jis yra ramus ir tai-

1 kingas valdytojas. Jo pasakojimu 
1 jis per metų eilę prašėsi vyriausy- 
' bės būti paleistu į poilsį, į atsista- 
I tydinimą, tačiau jo vyriausybė vis 
prašė palaukti. Karalium jis savo 

1 laiku buvo išrinktas tautos.
Būklė krašte dar neaiški. Britani­
ja, turinti Lybijoje naftos intere­
sų, pripažino naują režimą. Yra 
įtarimo, kad kraštas gali pasida­
ryti pronasseriškas ir Sovietai ga­
li įgauti čia įtakos.
— Australijos vandenys turtingi 

didvėžiais (crayfish), žuvimis ir 
kitomis jūros gėrybėmis, tačiau 
gaudymo ir tyrimų technika nėra 
gerai pažengusi. Vak Australijoje 
pastatytas žuvininkystės tikslams 
povandeninis laivas, bet jo pagal­
ba bus daromi ir įvairūs tyrimai.

— Vid. Rytuose įvyko didžiau­
sias po 1967 m. karo mūšis. Izrae- 

i lio šarvuočiai, karo lėktuvų ir lai­
vų remiami, puolė 30 mylių fron­
tu Egipto vakarinės pakrantės Su- 
ezo kanalą. Puolimas truko 10 
valandų. Buvo pultos Egipto armi­
jos stovyklos, radaro stotys ir au­
tomobilių stovyklos. Izraelis 
tvirtina, kad puolimas įvyko kerš­
to pagrindu už Egipto agresiją ir 
terorą.

— Tanzanijos valdžia ruošia įs­
tatymą, kad vyras, musulmonas 
ar krikščionis, turėtų teisę vesti 
dvi žmonas, jeigu pirmoji žmona 
su tuo sutinka. Po tų siūlymų su­
sirinko ir Tanzanijos moterys, ku­
rios ėmė reikalauti uždrausti vy­
rams šitokią poligamiją, nes ji 
kenkia šeimos ramybei. Bet jeigu 
vyrui būtų leista turėti daugiau, 
negu vieną žmoną, tai ir moteriš­
kei turi būti leista turėti daugiau, 
negu vieną vyrą.

— Belfaste (š. Airija) buvo šau­
doma ir metamos benzino bom­
bos. Nušautas gatvėje protestan­
tų sargybinis. Dar vienas asmuo 
buvo rimčiau sužeistas.

— Indija pradėjo gaminti Sovie­
tų sukonstruktuotus MIG kovos 
lėktuvus iš savų žaliavų. Pirmie­
ji lėktuvai bus pagaminti ateinan­
čiais metais liepos mėn.

— Turistų atvykimas į Čekoslo­
vakiją iš kitų komun. kraštų krito 
maždaug pusiau. 1968 m. jų buvo 
1,43 mil., o paskutiniais metais 
— 0.66 mil.

gybė kitų. Kaip ir nėra įprastinių 
šūkių dabartiniams Rusijos va­
dams, užtat vaizdžiai rodo šalies 
veikimo kryptį.

Kalboms pasibaigus meninė da­
lis. Rusų karinio Baltijos laivyno 
kariai įnirtingai pašoko Budiono 
raitelių šokį. Rusų šokis ant lietu­
vių laisvės kapinyno. Už tai lietu-

VIENODAS ATLYGINIMAS KUNIGAMS
Trumpa žinia iš Paryžiaus Va- mas. Ar šiandieną tas visur Baž- 

karų Europos spaudoje sukėlė nuo nyčioje įsigalės, sekant Paryžiaus 
stabą, kaip teorija atvedama į 
praktišką gyvenimą. Kas tai per jos tarpe, bus tai įgyvendinta, ką 
dalykas? Tai kunigų atlyginimas svajojo Karolis Marksas? Kardi- 
didžiojoje Paryžiaus bažnytinėje nolas Marty paaiškino: “Netur- 
provincijoje. Visiems dvasiškiams, tas reiškia brolišką lygybę visų 
bet kurias pareigas einantiems bendrabrolių taip pat ir finansi-Į 
bažnytinėje hierarchijoje, nuo ka-: niuose dalykuose”. Anksčiau ten 
peliono iki paties Paryžiaus arki- buvo daug nepasitenkinimo, kai 
vyskupo, nuo šiol bus vieenodas turtinguose Paryžiaus kvartaluose ! 
atlyginimas — 870 frankų (senųjų) . , , • , ,• • . .... . 4 \ ųjų' narapim pajamos buvo tokios, kadmenesiui, austrahskais pinigais pclIcipiJų 1 J _ . I 
apie 160 dolerių. Tokio atlyginimo klebonai gyveno gerbūvyje, o ne- 
lygybės nepasiekė nė Sovietų Są- turinguose priemiesčiuose kum- 
junga, kad skirtingoms darbo ka- gai skurdo. Dabar tas viskas su- , 
tegorijoms būtų vienodas atlygini- lyginta.

pavyzdį? Ar visur, bent dvasiški-

Šiaures Airijoje
Jauniausia (22 m.) Britų parla- je.” Matyti, ji gerokai sugadino 

mento narė Bernadeta Devlin su-1 Jam kraujo savo jaunatviška ko- 
grįžo atgal į Ulsterį iš Amerikos, I va dėl teisingumo.
kur ji sėkmingai dalyvavo nuken-; Policija ir Britų kariai buvo už- 
tėjusiems Š. Airijos katalikams aliarmuoti, kada protestantų ir 
auku rinkimo vai,no Savo Vol!., I naujaį pasir()dė

gatvėse, dainuodami ir vieni ki­
tiems grąsindami. Keletas naujų 
užtvarų, daugiausia protestantų 
srityse, buvo naujai pastatyta. Po­
licija ir kariuomenė laikėsi tarp 
priešingų grupių, kad sutrukdytų 
veržtis į priešingą sritį. Vieną nak 
tį britų kariai ir katalikų sargy­
biniai saugojo armijos užtvaras, 
kurių tikslas atskirti protestantų 
sritį. Tos armijos užtvaros buvo 
pastatytos vietoj nugriautų bari­
kadų. Jos buvo nugriautos tiktai 
po to, kada katalikų kun. Murphy 
pavyko perkalbėti minią, kad bri­
tų kariai kartu su katalikų sargy­
biniais saugos naujas užtvaras. 
Vienu metu rytiniame Belfaste ka 
riuomenė atskubėjo ir sulaikė apie 
1000 protestantų, kurie karingai 
žygiavo prie katalikų sustiprini­
mų, norėdami nugriauti 6 pėdų 
aukštumo barikadas. Tai toks ne­
ramus gyvenimas tebėra besigi­
nantiems katalikams Šiaurės Ai­
rijoje. Jie turi daug vargo ir ne­
ramumų, bet tos kančios neturėtų 
būti veltui. Kova dėl teisių lygy­
bės pradėta ir tęsiama toliau įvai­
riomis legaliomis priemonėmis. 

Katalikų padėtis negali likti tokia, 
kokia ji buvo anksčiau.

Pietų Airija iškėlė reikalavimą 
katalikų teisių klausimą svarsty­
ti Jungtinėse Tautose (UN) ir grei 
čiąusiai tas svarstymas įvyks ar­
tėjančioje (nuo rugsėjo 16 d.) se­
sijoje.

aukų rinkimo vajuje. Savo keliu 
po to į Ameriką atvyko ir karin­
gasis protestantų vadas kunigas 
Ian Paisley, kuris tą parlamento 
narę Devlin išvadino “arčiausiu 
daiktu Romos Katalikų Bažnyžio-

JAV lėktuvai Izraeliui
Arabų kraštuose didelį pasipik- monė atsverti masinių sovietiškų 

tinimą sukėlė žinia, kad Amerika Į ginklų pristatymą Arabų kraštams 
perdavė Izraeliui pirmuosius ketu- i Dėl Vid. Rytų koflikto nesutvar- 

ra.—u.----------.-.t,™;.,;..* i"'— kymo didele dalimi pasilieka kal­
ti Sovietai. Jie pumpuoja ginklus 
arabams ir pastarieji nenori pra­
dėti tartis su Izraeliu dėl taikos. 
Arabai, gaudami iš Sovietų para­
mą, vis daugiau jiems įsipareigoja 
ir Sovietų įtaka Arabų kraštuose 
auga. Sovietų tikslas pasidaryti 
šeimininkais arabiškos naftos, ku­
ri reikalinga Vak. Europai. Taigi, 
artėja laikas, kada Vak. Europos 
naftos pirkimas priklausys nuo 
Sovietų malonės.

Teroras yra klastingas ir negar­
bingas kovos būdas. Bet Vid. Ry­
tuose jis pasidaro įpročiu. Bombos 
buvo numestos tuo pačiu laiku į 
Izraelio nuosavybes Bonnoje, Briu 
sėly ir Hagoje. Du asmenys buvo 
sužeisti, kada jauni teroristai 
metė rankinę granatą į Izraelio 
EI Al oro susisiekimo bendrovės 
įstaigą. Bonnoje dvi rankinės gra­
natos sudaužė keletą langų Izra­
elio pasiuntinybėje. Hagoje Izra­
elio pasiuntinybei skirta granata 
sprogo labai arti jos.

ris Phantomo sprausminius karo 
lėktuvus, kurių viso Izraelis yra 
užsakęs 50. Ši žinia Izraely sukė­
lė didelį džiaugsmą. Likusieji lėk­
tuvai Izraeliui bus perduoti per 
12 mėn. Šie FU Phantomai du 
kartus yra greitesni už garsą ir 
jiems valdyti mažiausia 12 Izrae­
lio lakūnų buvo ištreniruoti Ame­
rikoje. Izraelio premjerė Meir 
per savo vizitą į Ameriką šio mėn. 
pabaigoje tikisi prieiti susitarimo 
pirkti iš Amerikos iki 100 lėktuvų.

Egiptas apkaltino Ameriką dėl 
šio pardavimo ir sako, kad jis 
sunaikino viltis, jog Amerika dir­
ba taikai Vid. Rytuose. Egiptui 
atrodo, kad taika Vašingtonui reiš 
kia kapituliaciją prieš Izraelį. 
Arabai skelbia, kad Amerikos 
“neribota” parama Izraeliui yra 
priešinga UN Saugumo Tarybos 
rezoliucijai dėl Izrelio pasitrauki­
mo iš okupuotų kraštų ir tiktai 
padrąsina Izrelio agresiją. Izra­
elis savo keliu tvirtina, kad Phan- 
tbmų pardavimas yra tiktai prie-

1
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’’Lithuania 700 Years”

Kas tas Paisley? Kaltina vyskupą už karininko darbus

Lietuvos Nepriklausomybės Fon­
do pirmininkė E. čekienė Eltai pra 
nešė, kad to Fondo pastangomis ir 
lėšomis Manyland Books (St. Zo- 
barsko) leidyklos išleistoji knyga 
Lithuania 700 Years jau pradė­

jusi susilaukti teigiamų JAV spau­
dos įvertinimų, ir pradėję plaukti 
tos knygos užsakymai iš JAV bib­
liotekų. Tų užsakymų iki rugp. 16 
dienos buvę per 500 egz. Pirmoji 
knygos laida (1500) esanti baigia­
ma platinti, tad su leidykla esą 
susitarta dėl antros, pataisytos 
1000 egz. laidos.

Iš trijų spaudos atsiliepimų, reik 
šmingiausia — bibliotekų oficiozo 
Library Journal, August, 1969, to­
kio turinio recenzija:

“Ši knyga yra sveikintinas įna­
šas į liesą literatūrą anglų kalba 
apie Lietuvą; ji didžiulė dunksno­
jo Europoj 14 ir 15 šimtmečiuose, 
nutysusi nuo Baltijos iki Juodo­
sios jūros ir įsirėžusi skersai Šve­
diją (? E.), Lenkiją ir Rusiją. Pen 
ki istorikai ir politiniai veikėjai 
pasakoja šios mažos Baltijos ša­
lies istoriją ir jos likimo svyravi­
mus nuo pradžių iki dabarties. 
Geriausi straipsniai apima jos is­

NORĖJO GRĮŽTI
Belgijos lietuvių kolonija — ne­

gausi ir nedaug joje padoriau įsi­
kūrusių mūsų tautiečių. Jų tarpe 
pasitaiko ir tokių, kurie dėl įvai­
rių sunkumų sumano grįžti į Lie­
tuvą. Štai, kas nutiko su našle U., 
kuri neseniai su vaikais buvo pa­
siryžusi grįžti į pavergtą Lietuvą.

Moteris kreipėsi į sovietų pa­
siuntinybę Briusely. Gavusi pati­
kinimą, kad kliūčių “grįžti į tėvy­
nę” nesą, ji apie savo pasiryžimą

Prel- Klemensas Razminas (Ro­
moje) šiuo metu sveiksta po sun­
kios inkstų operacijos, bet taip 
pat dar laukia ir antrosios opera­
cijos. Prel. Razminas yra Vati­
kano radijo lietuviškos valandėlės 
žinių pranešėjas.

PLB, JAV ir Kanados LB vado­
vybės susitarė VI tautinių šokių 
šventę ruošti 1972 m. Čikagoje. 
Tais pat metais PLB valdyba pla­
nuoja ruošti ir antrąjį pasaulio lie­
tuvių jaunimo kongresą.

toriją iki II Pasaulinio karo pra­
džios, mažiau patikimi yra straips­
niai apie Lietuvos rezistenciją 

1 prieš Sovietus nuo 1940 metų iki 
dabar. Apskritai, straipsniai nely­
gūs ir nėra gerai suderinti, per­
daug yra kartojimo. Žemėlapis tik 
vienas ir tas nepatenkinamas. Bib 
liografija anglų, vokiečių ir lietu­
vių kalbomis tinkama, o rodyklė 
menka. Tačiau knyga bus pusėti­
nai vertingas bibliotekų papildy- 
mas'\ Recenzija pasirašyta: Isaak 
Stone, Social Sciences Department 
New York Institute of Technology.

Kitose dviejose apžvalgose 
(Press - Telegram - Independent, 
Long Beach, Calif., liepos 30-31 
ir Sunday Advocade, Baton Rouge, 
La., birželio 29) nuomonės apie 
knygą nėra pareikšta, tik bandyta 
keliais sakiniais atpasakoti jos tu­
rinys. Abu atpasakojimai uoliai 
persunkti palankumu Lietuvos pro 
blemai. Viena iš tų apžvalgų, ta­
čiau, baigiama skeptiška pastaba: 
“Abejotina, ar ši knyga, tegu ir 
gerai parašyta, paskatins daugelį 
sukilti prieš Rusiją, bet niekas ne­
gali jų (atseit, autorių bei leidėjų. 
E.) smerkti už bandymą...”

(Elta)

Į LIETUVĄ
painformavo belgų įstaigas ir pa­
sirengė vykti. Dėl to jai buvo atim 
tas pabėgėlio pasas.

Susitvarkiusi su belgų įstaigo­
mis, moteris vėl kreipėsi į so­
vietų pasiuntinybę. Čia jai teko 
nustebti — jai pasakyta: “užpil­
dyk dokumentus rusų kalba". Mat, 
ten nepripažįsta nei prancūzų, nei 
kurios nors kitos kalbos, gi apie 
lietuvių kalbą ir girdėti nenori.

Pagaliau, moteris prasitarė, no­
rinti vykti pas seserį Lietuvon. 
Čia v- išlindo “yla iš maišo”. Jai 
pasakė, kad tokio grįžimo į Lie­
tuvą nėra, tai “grįžimas į Sovie­
tų Sąjungą” ir — baigta. Kur ją 
padės, tai “šlovingosios partijos” 
reikalas.

Taigi, minėta moteris atsisakė, 
pagal rusų pageidavimus, ,,apsi- 
forminti” ir nutarė nebegrįžti Lie­
tuvon. Sunku ir įsivaizduoti, kiek 
ji turėjo nemalonumų, kai jai te­
ko vėl lankytis belgų įstaigose ir 
reikalauti jai grąžinti prarastą 
pabėgėlio padėtį.

Kunigas Ian Paisley yra vienas 
labiausiai neramių religinių asme­
nų, kaip “The News London Bu­
reau” praneša. Jis sudaro vieną 
svarbiausių asmenų karčiame Š. 
Airijos sūkuryje. Jo evangelija 
labai paprasta: “Neapkęsk Ro­
mos Katalikų Bažnyčios”. Dėl sa­
vo pažiūrų į katalikų tikėjimą jis 
įgavo “Adolfo Paisley” vardą.
Daugelis Ulsterio gyventojų, ku­

rių 1,1 mil. protestantų ir 0,55 mil. 
katalikų, labai susirūpinę, kad 
Paisley turi šalininkų apie 30 nuo­
šimčių gyventojų. Savo puolimuo­
se prieš Katalikų Bažnyčią jis ne­
vengia išsikoliojimų. Prievarta y- 
ra jo gyvenimo dalis. Jis naudoja 
prievartą, jeigu ji tiktai padeda 
jo tikslams. Buvęs min. pirm, ka- 
pit. Terence O’Neil išpeikė jį, ta­
da jis susilaukė iš Paisley pasmer 
kimo, kaip “gudrus išdavikas”. 
Paisley stojo prieš jį visuotiniuo­
se krašto rinkimuose ir pralaimė­
jo. Bet ir O. Neil turėjo pakanka­
mai painiavos, ir jį pakeitė dabar 
tinis min. pirm. maj. James Chi­
chester - Clark. Pastarasis pri­
taikė amnestiją ir paleido iš ka­
lėjimo nenuoramą Paisley.

Kas daro Paisley labiau pavojin 
gu, negu kitus kraštutinius, kad 
jis uždega šalininkuose aistrą Die 
vo vardu, panaudodamas demago­
giją. Savo siekimuose prie valdžios 
jis nebijo pasidaryti “kankiniu”. 
Daugelis jo aklų pasekėjų tolsta 
nuo savo tikėjimo, prisijungdami 
prie jo, nors ir žino, kad jis nėra 
tikra prasme kunigas ir vadovau­

New York Times rugpiūčio 23 d. 
paskelbė Vaclovo Sidzikausko laiš 
ką apie Hitlerio - Stalino paktą, 
nuo kurio sudarymo tą dieną kaip 
tik suėjo lygiai 30 metų. Laišką V. 
S. pasirašė, kaip Baltijos Valsty­
bių Laisvės Tarybos pirmininkas. 
Laiške sakoma:

“Andrejus A. Gromyka, USSR 
užsienio reikalų ministras, savo 
kalboj aukščiausiame soviete lie- 

i pos 10 d. pareiškė: “Blaivesnis 
i žvilgsnis būtų pripažinimas, kad 
I agresijos būdu užimtų žemių pasi­
laikyti nevalia, ir kad jos turi bū­
ti grąžintos tam, kam priklauso”.

“P. Gromykos žodžiai buvo kr ei 
piami į Izraelį. Jo patarimas, ta­
čiau, būtų buvęs daug svaresnis, 
jei šalis, kuriai jis atstovauja, pa­
ti prisilaikytų to dėsnio, kurį jis 
taip iškilmingai paskelbė”.

“Plyšys tarp Gromykos žodžių 
ir Sovietų politikos yra itin aki­
vaizdus šiais Hitlerio - Stalino 
pakto trisdešimtmečio sukakties 
metais”.

“Ar Molotovo - Ribbentropo pa­
sirašytasis paktas šiandien jau 
miręs? Atsakymas — ne. Kai nu­
galėta Vokietija neteko slaptojo 
Stalino - Hitlerio sandėrio naudos, 
Sovietų Sąjunga ir šiandien tebe­
laiko to sandėrio dėka užimtas te­
ritorijas, ypač Estiją, Latviją ir 

I Lietuvą.

SOVIETAI KĖSINASI
Į LIETUVIŲ PALIKIMUS

Didžiausias darbas — bylos su 
rusais, kurie kėsinasi į lietuvių 
palikimus. Tokių bylų JAV-bėse 
dabar eigoje yra 300-400. Sovietai 
yra pasamdę labai stiprią advoka­
tų firmą. Jie ima apie 25 proc. 
nuo palikimo. Kadangi dar nutru- 
pa ir New Yorke, ir Maskvoje, 
tai palikimo sutirpsta 35-40 pro­
centų. Palikimus Lietuvos žmo­
nėms išmoka rubliais, kurių ofi­
cialus kursas 1 dol. 11 centų, o 
rublio perkamoji galia apie 30 ame 
rikoniškų centų, taigi būna didelė 
skriauda Lietuvos žmonėms.

Viena palikimų byla neseniai 
baigta, užsitęsusi 30 metų.

TOBULI CARL ZEISS AKINU*.

VOKIEČIU DIPLOM. OPTIKAS

ja tikrai bažnyčiai. Jo tėvas bab- 
tistų dvasiškis jį pašventino pa­
mokslininku 1946 m., kada jis bu­
vo 20 m. amžiaus. 5 metų laike 
jis pasidarė maištininku ir atsi­
skyrė nuo Presbyterionų Bažny­
čios, sudarydamas Laisvą Pres­
byterionų Bažnyčią, kurioje jis 
pats pasiskelbė moderatorium. Jo 
titulas “Reverend” (garbingasis, 
kurį anglų kalboje įprasta naudoti 
tik kunigams) kilęs iš Pietų Karo­
linos universiteto, kurį įsteigė Bob 
Jones. Universitetas surištas su 
Pietų Karolinos Švietimo Departa­
mentu, kuris nėra tikybinis ir ne­
gali duoti kokių nors bažnytinių 
laipsnių. Paisley gavo tą garbės 
laipsnį 1966 m. Keletą metų anks­
čiau tokį pat laipsnį universitetas 
suteikė ir ‘evangelistui’ Billy Gra­
ham. ‘Auksaburnio’ Paisley bū­
das sudaro evangelizmo, politinio 
karingumo ir antipopiežiaus kei­
kimų mišinį. Protestantų vaikai, 
auklėjami Ulstery nepasitikėti ka­
talikais. Paisley palaiko ir kursto 
šitokios neapykantos tradicijas.
Iš jų kyla kovos susirėmimai. Ka 
talikų reakcija prieš Paisley ka­
ringumą auga. Pirmas žingsnis, 
tai taikingi “civilinių teisių” žy­
giai. Bet įtemptos krašte nuotai­
kos parodė, kad šis kelias nėra 
tinkamas. Daug kaltinimų už ne­
laimes Šiaurės Airijoje tenka tam 
kunigui Paisley. (s. m. )

Priekaištas
Sovietams

Nuo š. m. liepos mėn. pradžios 
Vak. Vokietijoje daug rašoma ir 
kalbama apie Miuncheno - Prei- 
singo arkivyskupijos vyskupą pa- 
gelbininką Defreggerį. Pagrindą 
davė jo tardymas dėl žmonių žudy­
mo karo metu.

Apkaltintasis prieš karą buvo 
studentu, karo metu karininku, 
kapitonu. Rusijoje, o vėliau Itali­
joje, vadovavo žinių skyriaus dali­
niui. Po karo buvęs kapitonas stu­
dijavo teologiją, 1949 m. įšventin­
tas kunigu, 1962 m. paskirtas Miun 
cheno - Preisingo arkivyskupijos 
generalvikaru, 1968 m. — vysku­
pu pagalbininku. Dabar — 53 m. 
amžiaus.

* » *

Apkaltinimas

Vak. Vokietijoje renkamos ži­
nios apie hitlerinės Vokietijos ka­
ro nusikaltėlius, vienaip ar kitaip 
naikinusius žmones. Buvusiams ka 
pitonui Defreggeriui irgi buvo pra 
dėta baudžiamoji byla. Surinkusi 
duomenis, prokuratūra nustatė, 
jog buvęs kapitonas Defreggeris 
tebūtų kaltinamas kaip bendrinin­
kas žudant žmones. Būdamas Ita­
lijoje su savo būriu stovėjo maža­
me kalnų kaimelyje. Prieš vokie­
čius veikė partizanai. Kovojant su 
jais daugiausia nukentėdavo tų vie 
tovių gyventojai. Nesugavus tik­
rų kaltininkų, už vieną vokietį bu­
vo nužudoma po kelis anos vieto­
vės gyventojus.

Italijos partizanai buvo užpuolę 
ir kapitono Defreggerio vadovau 
jamą dalinį. Per šį užpuolimą žu­
vo keturi vokiečių kareiviai (te­
nykščiai gyventojai tvirtina, kad 
tik vienas). Kaip buvo įprasta, 
turėjo būti atkeršyta ir už šį nu­
žudymą — buvo įsakyta sušaudyti 
visus tenykščius vyrus. Tai atlikti 
divizijos vadas pik. Boelsen pave­
dė kpt. Defreggeriui. Ir taip 1944 
m. liepos 7 d. buvo sušaudyta 17 
vyrų tarp 17 ir 65 m. amžiaus. Iš 
sugautųjų bei šaudytų du tebe­

gyvena dar ir dabar. Būdami su­
žeisti, jie apsimetė negyvais, taip 
ir išvengė mirties. Buvo sudegin­
tas beveik visas kaimas. Pats kpt. 
Defreggeris nevykdė šių žudynių, 
bandė jų išvengti ir priešinosi di­
vizijos vadui. Kai tos pastangos 
nepavyko, įsakymo vykdymą pa­
vedė vienam savo leitenantui.

Kalba apkaltintasis

Pirmą kartą viešai šį dalyką iš­
kėlė labai paplitęs žurnalas “Der 
Spiegei”. (Kadaise jis gerokai ap- 
malė ir V. Vokietijos krikščionių 
demokratų žinomą politiką Straus- 
są. Bet pastarasis nenusileido ir į 
galą žurnalas turėjo jam sumokė-

Kur nematyti paslankumo kryžiaus nešimui, ten išgany­
mas dar toli. Kur nebegirdėti džiaugsmo balso, o vietoj jo pasi­
piktinimas, negailestinga kritika, ten ir prisikėlimo viltis išblės­
ta. Kur Kristaus palaimos ištarimas taikiesiems paniekinamas, 
ten žmogus nustoja būti skaičiuajamas Dievo vaikų tarpe.

pagal J. KAIRĮ

ti 25 000 markių atlyginimo). Jį 
pasekė ir kita spauda, o ypač pi­
gioji. Plačiai išgarsintas reikalas 
privertė vyskupą pasisakyti vie­
šai. Savo laiške š. m. liepos 14 d. 
jis pareiškė, jog yra daręs visa, 
kad įsakymas nebūtų įvykdytas. 
Dėl paties įvykio jis kenčia visą 
laiką.

Vyskupas Defreggeris yra pra­
šęs ir Filetto kaimo gyventojus, 
kad jie dovanotų jam. Tenykštis 
vietininkas yra prašytojo pusėje, 
bet komunistai rinko parašus už 
išdavimą jo Italijos teisingumo or­
ganams nubausti.

Kardinolo Doepfnerio žodis

Spauda išprovokavo prabilti ir 
vietos kardinolą Doefnerį, kuris 
kun. Defreggerį buvo paskyręs 
generalvikaru ir vėliau pasiūlęs 
jį padaryti vyskupu. Kardinolui 
priekaištaujama, kad jis, nepaisy 
damas Defreggerio praeities, pa- ■ 
siūlė jį į vyskupus. Š. m. liepos 20 
d. savo laiške į kunigus ir parapi- 

■ jiečius, perskaitytame bažnyčio- 
Į se, kardinolas sako, kad tą Def­
reggerio veiksmą jis -tyręs pagal 
moralinius reikalavimus. Ar kal­
tinamasis galėjęs tada atsisakyti 
nuo įsakymo vykdymo, tegalįs tik 
Dievas nuspręsti.

Buvę kariai

Buv. kpt. Defreggerio vadovau
to būrio išlikę kariai tvirtina, kad lįU bausmių, pvz. mirties baus­
iu vadas buvo antihitlerininkas ir'm^s- Kad kpt. Defreggeris būtų 

1 savo nusistatymą parūdydavęs net, ^aro teismo nubaustas mirties 
prieš visą būrį. Nedaug trūko, kad . bausme už ano įsakymo neįvykdy- 
patektų net į karo teismą. Be to,, m3’ yra daugiau nei tikra.
jis buvęs praktikuojantis krikščio- į (Tėv. Žib.)
nis ir krikščioniškai elgdavęsis
ne vien su civiliais gyventojais Ru 
sijoje, bet ir su karo belaisviais. 
Pagal juos, jei kpt. Defreggeris 
perdavęs toliau anąjį įsakymą, tai 
tik todėl, kad iš viršaus jis buvo 
taip spaudžiamas, jog kitaip ne­
galėjęs pasielgti.

Balsai iš visuomenės

Iš visuomenės pasitaiko balsų, 
kaltinančių šio įvykio kėlėjus ir 
laikančių juos sensacijų ieškoto­
jais. Pagal juos, tokie mėgsta 
vien teisti kitus. Primenama jiem, 
kad dėl tokių įvykių, kuriame įmai 
šytas ir vyskupas, yra kalti visi, 
kurie padėjo Hitleriui paimti val­
džią ir įsitvirtinti joje.

Kiti primena šio dalyko propa­
guotojams, kad karo atveju ir kitų 
tautų kariai yra padarę nusikalti­
mų prieš svetimuosius. Pagal juos, 
niekas nejaučia sąžinės graužimo 

už šaudymus kare, už gynimąsi 
nuo partizanų, už įvykdymą karo 
teismų sprendimų ir pan. Paga­
liau, pagal juos, karo melu kiek­
vieno vieneto vado pareiga sau­
goti savo karių gyvybę. Todėl ir 
kiekviena priemonė apsigynimui 
esanti pateisintina.

Kodėl iškeltas viešumon?

Kpt. Defreggerio pasielgimas 
Filetto kaime vokiečių praktikoje 
nėra pirmas ir paskutinis. Pana­
šiai buvo daroma visur, kur buvo 
vokiečių bei kur prieš juos veikė 
partizanai. Jo pavardė nebūtų 
tiek daug linksniuojama arba vi­
sai nebūtų minima, jei jis nebūtų 
tapęs katalikų dvasiškiu ir dar vys 
kupu. Pastaroji aplinkybė bene 
bus svarbiausia, kuri davė aks­
tiną tam tikrai visuomenės da­
liai šį įvykį iškelti viešai ir jį iš­
reklamuoti. Yra suprantamas ir 
jų tikslas. Pastarąjį jie iš dalies 
pasiekė. Nekritiškuosius jie nu­
teikė labai neigiamai ne kaip 
prieš buvusį kariškį, privalėjusį 
aklai paklusti įsakymams iš vir­
šaus, bet kaip prieš esamą vys­
kupą.

Teisinė pusė

Buv. kpt. Defreggerio byla dėl 
pasenėjimo sustabdyta. Teisfnui 
neteko spręsti jos iš esmės. Bet 
jei teismas ją būtų ir sprendęs, 
jis būtų vyskupą išteisinęs. Pir­
moje eilėje baudžiami tik tokie, 
kurie už nepildymą įsakymų, duo­
tų iš viršaus, galėjo išvengti dide-

PROTESTO DEMONSTRACIJA 

PRIE JUNGTINIŲ TAUTŲ

Šiemet sukanka 30 metų nuo 
klastingojo Molotovo - Ribben'tro- 
po pakto, kuriuo buvo pasidalinta 
Baltijos kraštai.

Ryšium su ta sukaktimi, Bato­
nas, ta vienintelė pabaltiečių orga­
nizacija, kuri rūpinasi iškelti Lie­
tuvos, Latvijos ir Estijos klausimą 
Jungtinėse Tautose, šaukia pro­
testo demonstraciją — pabaltiečių 
manifestaciją, kuri įvyks rugsėjo 
20 d. prie Jungtinių Tautų būstinės 
Dag Hammarskjold Plaza aikš­
tėje, New Yorke.

Ši demonstracija įvyksta naujo­
sios JT sesijos atidarymo metu. 
Tuo būdu bus proga parodyti pa­
sauliui, kad pabaltiečiai yra dar 
gyvi ir trokšta saviems kraštams 
laisvės ir nepriklausomybės.

Printed by Polpress Pty. Ltd. 
23 Clifton St., Richmond, Vic. 
Published by Mr. V. Laukaitis as 
President of Lithuanian Catho­
lic Federal Committee, 69 Devon 
St., Cheltenham, Vic. 3192.
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Automobiliu
(Tęsiays ii praėjusio T. A. nuaaario)

Liepos ir rugpiūčio mėnesiais keliasdešimt 
milijonų europiečių ir keli milijonai užjūrio tu­
ristų suplaukia į Europos gražesnes vietas pa­
atostogauti ir pakeliauti. Tuo metu, kai mes 
atvažiavome pasižiūrėti apdainuotąjį Reiną, ten 
eismas buvo neapsakomas: automobilis stū­
mė automobilį abiem kryptim ir iš abiejų Rei­
no pusių. Gi dizeliniai baidokai ir laivai plau­
kė upe vienas po kito Reino siaurame slėnyje. 
Vėjelis vos pučia, todėl oras buvo užterštas 
motorų dūmais nemažiau kaip kokio didmies­
čio. Vargšai vietiniai gyventojai, kaip jie išlai­
ko. Dauguma namų neturi užpakalinio kiemo, 
nes uola; šaligatvių kaip ir nėra. Žingsnį žengei 
iš namo ir į pravažiuojančią mašiną... Reino 
slėnio grožis civilizacijos sunaikintas. Jei būtų 
mano valia, čia uždrausčiau automobilius. Grįž­
tų ramybė, išsivalytų oras, atgytų nuodijama 
augmenija.

Prie Mainz mūsų turistinis autobusas per- 
siklė į dešinę Reino pusę ir pasuko atgal Kob- 
lenzo link. Iš čia gerai matome kairįjį Reino 
krantą. Kiekvienas panaudotinas kranto lope­
lis apsodintas vynuogėm. Dabar ūkininkai turi

K. IVAŠKEVIČIENĖ

per Europą
mechaniškus keltus ir neneša purškalą ant sa­
vo pečių šimtus pėdų į kalną. Privažiuojame 
legendarinę Lorelei uolą. Vadovas papasakojo 
daug šiurpių atsitikimų ties ta vieta ir priminė, 
kad tos legendos įkvėpė R. Wagnerį sukurti 
operą Das Rheingold. Lorelei 130 metrų aukš­
čio kalnas Reino tėkmę suspaudžia į siaurą 
praėjimą. Tą vietą laivininkai vadina pražū­
ties praėjimu.

Pareinės kaimai ir miesteliai daugumoje 
komercinio pobūdžio: viešbučiai, vyninės, val­
gyklos, ūkininkų tradiciniai dviejų ar daugiau 
aukštų namai su sandėliais apačioje. Vietom, 
kur slėnis praplatėja, yra paliktos paupio aikš 
teles, palapinės ir karavanams sustojimo vie­
ta, bet tokių vietų mačiau vos kelias.

Kartais patogiau ir geriau daryti trumpas 
ekskursijas turistiniu autobusu, ypač ten, kur 
reikalingas vadovo paaiškinimas. Taip ir da­
rėm. Savo vežimą palikdavome karavanų par­
ke ir važiuodavome turistiniais autobusais. Tri­
jų valandų ekskursija kainuoja apie 2-3 dol. 
asmeniui. Į dieną padaromos dvi ekskursijos. 
Grįžtame pavakaryje ir pasiliekam nakvynei 

Koblenzo karavanų parke.
Anksti iš ryto išvažiuojame link Frankfur­

to. Kelionės dienoraštyje užrašyta “nevažiuoti 
autostradomis”. Tai tiesa, autostradomis tie­
sus ir geras važiavimas, bet nieko įdomaus ne­
matysi. Įdomiausia važiuoti senais keliais, ku­
rie pravažinėti prieš šimtmečius su jaučiais, 
palaipsniui gerėjo ir paversti tarpkaiminiais 
gerais keliais. Tik čia pamatysi tikrą lankomo 
krašto vaizdą ir žmonių gyvenimo būdą. Įva­
žiuojame į Bavariją, sukame link Wuerzburgo, 
ir kuo arčiau Wuerzburgo, tuo gražesni vaiz­
dai. Mūsų akis įpratusi Australijoje matyti di­
delius laukus vienodų pasėlių, o Bavarija išklo­
ta spalvinga mozaika iš mažų dirvelių įvairių 
spalvų vis kitokio pasėlio. Užvažiavęs ant kal­
no žvilgteri slėnin ir pamatai tą įvairumą spal­
vų, tuos mažus kaimus, bažnytėlių bokštus, 
raudonus namų stogus ir virvute išsiraičiusį 
upelį, priaugusį žolių, krūmų ir medžių. Tie­
siog negali atitraukti akių. Žiūrėtum, gėrėtu- 
meis, kad kuo ilgiau atsimintum. Tokie vaiz­
dai kartojasi per šimtus kilometrų. Čia ir yra 
visa paslaptis, kodėl iš viso pasaulio suvažiuo­
ja milijonai žmonių į Europą pasidairyti, nes 
ji tokia graži ir įvairi. Ne vien tik jos pavir­
šius toks gražus, bet ir jos gyventojų įvairu­
mas, kad ir mes spėjome Europoje pamatyti 14 
skirtingų tautų ir kiekviena kitokia: turi savo 
kalbą, skirtingus papročius ir kitaip gyvena.

Per tą dvidešimtį metų Vokietija daug ne­

pasikeitė. Sugriauti miestai atsistatė ir išau­
go. Kaimai tebėra tokie pat kaip buvę. Retai 
dabar pamatysi ūkišką trąšą po miegamo lan­
gais, įvestas vanduo, kanalizacija, gatvės as­
faltuotos. Turi daugiau telefonų. Anksčiau ūki­
ninkas gyveno tik savo virtuvėje, dabar turi 
apšildomą kambarį televizijai. Pasikalbėjus 
su pažįstamais ūkininkais ir buvusiais šeimi­
ninkais susidarė įspūdis, kad šiuo metu žemės 
ūkis dėl susmulkėjimo yra nepelningas. Jau­
nieji išeina į miestus, ūkiuose dirba tik seni 
žmonės. Yra stipri nuomonė, kad mažus ūkius 
teks sujungti, kad galėtų ekonomiškai panau­
doti mechanizaciją ir atpalaiduoti neproduk­
tingą žemės ūkio darbo jėgą ir nukreipti ten, 
kur reikalingesnė. Su karvėm lauko darbų ne­
dirba. Turi įvairiausio tipo mažus traktoriu­
kus. Naudoja ir traktoriukus su dviem ratais. 
Su juo dirba lauke ir parsivežę savo derliaus 
pintinę, prisikabinęs mažą priekabą, ant ku­
rios sėdi ūkininkas ir. kaip taisyklė, jo žmona, 
parvažiuoja iš savo "dvaro” laukų. Tokios ma­
šinos pajėgumas truputį didesnis negu mūsiš­
kių žolės piaunamų mašinų. Matėm pas vieną 
turtingą ūkininką javams suimti kombainą. Jo 
kirtimo plotis 4 pėdos. Kai Vladas papasakojo, 
kad Australijoje naudojamos 16. 18 ir net 22 
Pėdų, už galvos susiėmė. Patarėm jo jaunes­
niems sūnums vykti į Australiją. Jų atsaky­
mas — Vokietijoje daug gražiau, negu Aus­
tralijoje. Viskas pasakyta! Išgėrus bavariško 

alaus, suminkštėjo širdys ir atsivėrė burnos. 
Tiesioginiai mūsų užklausė, kiek mums kai­
nuos ta kelionė. — Jūsų DM apie 30 000 (ne­
perdėta). Visi esantieji tame kambaryje aik­
telėjo. Atrodo, tas pakeitė jų nuomonę apie Aus 
traliją ir Vokietijos grožis prarado praktišką 
vertę. Tokią sumą pinigų sutaupyti eiliniam 
dirbančiam Vokietijoje labai sunku. Mūsų bu­
vusių šeimininkų , trijų hektarų savininkai, du 
apsukrūs sūnūs apie 30 metų amžiaus turi sa­
vo biznius. Jaunesnysis samdo 27 darbininkus 
akmens šlifavimo ir apdirbimo dibtuvėje; vy­
resnysis yra statybininkas ir turi apskrities 
mieste šešių butų namus.

Pasiteiravus apie uždarbius ir susipažinus 
su kainom, susidarė įspūdis, kad Vokietijoje 
mažiau uždirba, negu čia ir tenka daugiau iš­
teisti pragyvenimui. Eiliniam darbininkui ten 
įsigyti namus daug sunkiau. Darbo atlyginimo 
skirtumas tarp profesinio ir darbininko dides­
nis paskutiniojo naudai.

Keli žodžiai, gyvenusiems Seligenstadte. 
Mūsų pastatytas lietuviškas kryžius dar stovi. 
Aplink apsodinti medžiai išaugo. Barakai nu­
griauti, liko tik pagrindiniai pastatai, kur yra 
sėklų selekcijos stotis. Pastatytas maudymosi 
baseinas ir tebėra mūsų Įrengta futbolo aikštė. 
Aplankėm kapines, lietuvių kapai apžiūrėti. 
Nedaug pasikeitė. Seligenstadtą ir jo apylin­
kes atpažintumėte.

(Bus daugiau)
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MARIJOS TARPININKAVIMAS
Marijos tarpininkavimo mintis 

kyla iš jos ryšio su Kristumi. Tar­
pininkavimas ir užtarymas, šven­
tųjų kultas yra giminingos idėjos. 
Šventųjų kultas nekilo iš pagony­
bės. Jis išaugo iš Kristaus garbi­
nimo. Pirmieji šventieji įgijo vie­
šojo kulto garbės ne juos sudievi­
nant, bet iš to fakto, kad jie savo 
krauju paliudijo tikėjimą ir tuo 
būdu tapo sujungti su kenčiančiu 
Kristumi. Sekantis laipsnis šalia 
matomos kankininkystės buvo pa­
švęsta nekaltybė, moralinis ir re­
liginis tobulumas. Kankinio krau­
jo praliejimas priklauso nuo atsi­
tiktinių aplinkybių. Didelės Dievo 
meilės gali būti ir nematomam 
šventume, kaip ir matomoj kanki- 
ninkystėje. Šventieji buvo supran­
tami kaip pirmieji keleiviai dan­
giškojo Tėvo karalystėje. Buvo na­
tūralu, kad į juos pradėta mels­
tis,

Tarpe tų tarpininkų ir užtarėjų 
pačią iškilmingiausią vietą visuo­
met turėjo Marija. Jau antrame 
šimtmetyje šv. Irenėjus (jis buvo 
Smyrnos vyskupo šv. Polikarpo 
mokinys, o pastarasis buvo šv. Jo­
no apaštalo ir evangelisto moki­
nys) Mariją vadina Gynėja, Užta­
rytoja. Pakankamai aišku, kad kū­
rinys, kaip aukštai jis bebūtų, tie­
sioginiai negali būti tarpininku 
tarp Dievo ir žmonių. Vienintelis 
suprantamas tarpininkas galėtų 
būti Dievas, kuris pats priimtų 
žmogaus prigimtį. Apie tai sako 
šv. Povilas savo laiške Timotiejui: 
“Nes vienas yra Dievas, vienas 
taip pat tarpininkas tarp Dievo ir 
žmonių, Žmogus, Jėzus Kristus; 
jis pats save davė atpirkimą už 
visus”.

Tarp Dievo ir žmonių Kristus 
yra vienintelis tarpininkas, kadan­
gi jis yra dieviškos ir žmogiškos 
prigimties ir yra tas tiltas per be­
dugnę tarp Kūrėjo ir kūrinio. Jis 
savo dangiškojo Tėvo buvo siųs­
tas į pasaulį ne jo teisti, bet išga­
nyti. Tačiau tarp Kristaus ir mū­
sų yra taip pat begalinis atstu­
mas, kurį norėtume sumažinti ga­
limomis priemonėmis. Čia natū­
raliai prisimename Mariją. Būda­
ma Dievo Motina, ji yra pirmasis 
Kristaus malonės stebuklas. Iki 
savo viešojo gyvenimo Kristus bu­
vo po Marijos moraliniu autorite­
tu. Kristus, paskirdamas ją Mo­
tina visai žmonijai, kartu jai su­
teikė ir tarpininkavimo pašauki­
mą.
Ar gali būti pasakyta, kad švenč. 

Mergelė Marija, kaip Kristus, taip 
pat dalina visas malones? To ne­
patvirtina jokia Šv. Rašto vieta, 
nei Bažnyčios Tėvai, nei Bažny­
čios nutarimas. Šv. Bernardo pa­
sakymas, kad “Dievas norėjo, 
kad mes viską turėtume per Mari­
ją” yra pateisinamas paprastai 
vien tik jos dieviška motinyste, 
nes Marija patiekė mums Kristų, 
kuris yra visų matomų autorius. 
Apskritai Marijos užtarymas dau­
gumai tikinčiųjų reiškia pagalbą 
ligoje, nelaimėje ir visose civiliza­
cijos katastrofose? Skirtumas tarp 
didelių ir mažų reikalų motinai 
reiškia daug mažiau, negu tėvui. 
Matome motiną susirūpinusią siun 
čiant savo sūnui belaisviui siunti­
nėlį, kaip nemažiau susirūpinusią 
ir jo sielos išganymo reikalais. 
Kada galutinis rezultatas svarsto­
mas, joks paskiras dalykas pa­
saulyje nėra mažas. Kita vertus, 
yra tikra, kad amžinybė yra svar­
biausias reikalas, bet lygiai tikra, 
kad ir trumpalaikis džiaugsmas 
daug reiškia, to džiaugsmo ieš­
kant pakeliui į amžinybę. Ką Ma­
rija prašė Kanoje buvo žemiška 
atgaiva, vestuvių vynas, medžia­
ginis perteklius, kurį kitas galė­
tų lengvai piktnaudoti. Čia Mari­
jos noras buvo atnešti palaimos 
moterystei ir apreikšti Mesiją — 
abu dvasiniai turtai. Viskas pasau­
lio audinyje yra susipynę ir tiks­
liai negalime pasakyti, kur bai­
giasi duonos prašymas, kur pra­
sideda malda.

Kum. Pr. Daukwya

Pasikalbėjimas su PLB Švietimo Tarybos pirm. A. Rinkūnu
— Ponas Pirmininke, Jūs rūpi­

natės mūsų augančios kartos lie­
tuvišku švietimu. Kiek, Jūsų ži­
niomis, yra pasauly tokių lietuviš­
kų savaitgalio mokyklų ir koks 
apytikriai jose mokinių skaičius 

tuose lietuvių parapijų mokyklose 
(reguliariose) kasdien paskutinė 
pamoka skiriama lituanistikai.

Šeštadieninės ar parapijinės mo­
kyklos yra daugiausia pradžios mo 
kyklos kurso, išeinamo per aš­
tuonerius metus. JAV-bėse ir Ka­
nadoje dar veikia kelios aukštes­
niosios lietuanistinės mokyklos 
(gimnazijos kurso), bei lituanisti­
niai institutai ar seminarai (uni­
versiteto kurso). Atskirai kategori 
jai priklauso Vasario 16-sios lietu­
viškoji pilno kurso gimnazija Vo­
kietijoje. Jos pakaitalas JA Vals­
tybėse — Tėvų Pranciškonų išlai­
kytoji Šv. Antano gimnazija nuo 
šių m. metų pradžios, deja, užsi­
daro.

— Kas rūpinasi vadovėlių leidi­
mu, kaip organizuojamos šiam rei 
kalui lėšos ir koks tiražas jų spaus 
dinamas?

— Vadovėlių leidimas pasauli­
niu mastu tebėra neorganizuotas, 
kaip neorganizuoti pasauliniu mas 
tu tebėra ir lietuviškieji finansai. 
Šiuo metu tą reikalą yra perėmu­
si JA Valstybių lietuvių bendruo­
menė, kuri pradėjo gauti kultūri­
niams bei švietimo reikalams tūks 
tantines sumas iš gerai organizuo­
to JAV Lietuvių Fondo. Visi pa­
grindiniai vadovėliai jau yra, pra­
dėta leisti ir pagalbinės priemo­
nės, kaip gramatikos pratimų są­
siuviniai, mokomosios skaidrės 
(slides), šiais metais tikimasi iš­
leisti ir pirmą seriją modernių “už 
davinių kortelių” beskyrės siste­
mos reikalams. Visais šiais reika­
lais patariama kreiptis betarpiš­
kai į JAV LB Švietimo Tarybos 
pirmininką p. J. Kavaliūną, P. O. 
Box 438, Beverly Shores, Ind. 46- 
301, USA, arba į mane, 53 Bur­
rows Ave, Islington, Ontario, Ca- 
dana.

— Kaip vertinate lietuvišką švie 
timą Australijoje, palyginus su 
kitais kraštais?

— Buvusiame PLB seime New 
Yorke padaryta neatitaisoma klai­
da, neduodant laiko susitikti iš 
įvairių kraštų atvykusioms liet, 
švietimo atstovams pasitarti ben­
draisiais reikalais. To dėliai, kaip 
sakyta, tenka pasitikėti vien 

spauda. Mano įspūdis yra toks: 
liet, švietimas Australijoje yra sa­
vo apimtimi trečias (po JAV-bių 
ir Kanados), bet apie jo lygį aiš­
kesnės nuomonės neturiu.

— Kaip Jūs vertinate vaikų dar-

arba koks procentas lietuvių vai­
kų lanko tas mokyklas?

— Savo klausimus pradėjote nuo 
jautriausios vietos — statistikos. 
Trumpai ir atvirai sakant, nau­
jausios pasaulinės statistikos, ku­
ri būtų visai tiksli, neturime. Bu­
vusiai PLB Valdybos Švietimo Ta­
rybai tikslų skaičių nepavyko su­
rinkti svarbiausia dėl to, kad at­
skirų kraštų švietimą tvarkantie­
ji organai nerodo noro atsakyti į 
statistinius pasiteiravimus. Su tuo 
pačiu susidūrėme ir mes, pirmuo­
sius metus baigiančioji naujoji 
PLB Švietimo Taryba. To rezulta­
te turime gana tikslią pereitų 
mokslo metų pabaigos statistiką 
tik iš dviejų kraštų: JA Valstybių 
ir Kanados. JAV pereitų mokslo 
metų pabaigoje buvo 44 lituanis­
tinės įvairių rūšių (šeštadieninės, 
kasdienės, aukštesniosios) mokyk­
los su 5217 mokinių ir 325 mokyto­
jų. Kanadoje buvo 17 šeštadienio 
mokyklų su 1201 mokinių ir 80 mo­
kytojų. Apie kitus kraštus turime 
tik apytikrias žinias, paimtas iš 
spaudos: Britanijoje veikia 2-3 
šeštadienio mokyklos, V. Vokieti­
joje 3-4. Neturime tikslesnių ži­
nių ir iš Jūsų krašto — Australi­
jos. Naujiesiems 1969-70 mokslo 
metams prasidėjus, bandysime dar 
kartą kreiptis į kraštus statisti­
kos reikalu.

Lietuviškąsias mokyklas lankan 
čių vaikų apytiksliai žinomas pro­
centas yra neabejotinai geriau­
sias Kanadoje, kur daugelyje vie­
tovių, įskaitant Toronto didmiestį, 
lituanistines mokyklas lanko 90% 
visų mokyklinio amžiaus liet, vai­
kų. Gal būt tai yra dėl to. kad lie­
tuviai Kanadoje gyvena daugiau 
kompaktinėmis masėmis. Blogiau­
sia būklė, man atrodo, yra Euro­
poje, sakysime, Vokietijoje. Kalį) 
matyti iš Vokietijos Liet. Bendruo 
menės Tarybos suvažiavimo pra­
nešimų, tame krašte dar yra apie 
900 liet, bendruomenės narių, lie­
tuvių kilmės tautiečių priskaitoma 
net apie 8 000, o veikia tik pora 
šeštadienio mokyklėlių. Reikia ma 
nyti, kad liet, mokyklas tame kraš 
te telanko tik kokis 10% vaikų.

— Kokios lietuviškos mokyklos 
yra dar be šių paminėtų savaitga­
linių?

— Pasauliniu mastu pagrindinė 
liet, mokykla yra šeštadieninė ar 
sekmadieninė. Išimtį sudaro JA 
Valstybės, kur kai kuriuose mies­

PAVERGTOJE LIETUVOJE

® Tuo metu, kai didesnieji Lie 
tuvos miestai auga kone uždusda­
mi nenatūralioje kamšatyje, visa 
eilė mažųjų miestelių nyksta. Apie 
tai Tiesoj (rugp. 9) rašo moksli­
ninkas gamtininkas č. Kudaba. 
Ryškus pavyzdys — Salakas, bu­
vęs valsčiaus centras Zarasų aps­
krityje. Kai 1897 metais Salake bu­
vę 2386 gyventojai ir 1923 nors ir 
mažiau, 1957 beliko 776 ir 1968 — 
600.... (Nepastebėjo, kad 1939 m. 
Salake buvo 2130, o 1940 — apie 
2 500 gyventojų). Tokių nykstančių 
miestelių esą ir daugiau. Pavyz­
džiui, Pandėlys, Troškūnai, Tytu­
vėnai, Simnas... (E)
0 Lietuvoje žmonės baiminasi 

dėl sausrų. Nuo liepos pradžios 
iki dabar nelijo arba lijo labai ma­
žai. Vėjui papūtus, nuo žemės kyla 
dulkių debesys. Obuoliai ir kiti vai 
šiai nukrito nenunokę. Baiminasi 
žmonės ir dėl bulvių, šuliniai iš­
džiūvę. Gera, jei kur nenusausin­
tos pelkės. Tai gyvuliai ten gali at­
sigerti. Kai kur teksią gyvulius 
išpiauti. Panašios žinios ateina ir 
iš Lenkijos.
0 Panevėžys dabar jau turi 

71 800 gyventojų, 33 pramonės įmo 
nes, 7 vidurines mokyklas, sporto 
mokyklą - internatą, vaikų sporto 
ir muzikos mokyklas, politechni­
kumą, muzikos ir hidromelioraci- 
jos technikumus, Kauno politech­
nikos instituto vakarinį skyrių.

0 Gauta žinia iš okupuotos 
Lietuvos, kad rusai ten gana in­
tensyviai mobilizuoja lietuvius jau 
nuolius į sovietinę kariuomenę. Pa 
renkami labiau susipratę vyrai ir 
siunčiami į Čekoslovakiją ir Kini­
jos pasienį. Tai dar viena priemo­
nė silpninti bei naikinti lietuvių 
tautai. To neslepia nė sovietinė 
spauda — skelbia net mobilizuo­
tųjų nuotraukas.

0 Aleksote pradėjo darbą di­
džiausia Sovietų Sąjungoje ir vie­
na didžiausių Europoje elektroni­
nių preparatų gamykla, pakeitusi 
prie mėsos kombinatų veikusius 
harmoninių preparatų skyrius. 
Diabetikams čia gaminamas prail­
ginto veikimo insulinas — hepari­
nas, kurį seniau tekdavo impor­
tuoti.

0 Palocėlio piliakalnis prie 
Seredžiaus, Kauno apskrityje, kaip 
praneša sovietinė spauda, esąs 
baigiamas “tarybinės technikos” 
priemonėmis griauti. Kaip žinia, 
jis stovi prie Dubysos ir turi labai 
seną praeitį. Panašiu būdu griau­
namas ir legendinis Birutės pilia­
kalnis Ariogalos apylinkėse.

0 Durpių kasimas, trūkstant 
miško ir kitos kuio medžiagos, kas 
met didinamas. Ateinančiais me­
tais užplanuota iškasti 2 800 tūks­
tančių tonų durpių, iš kurių 47,2 
proc. skiriama žemės ūkiui.
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Tėviškės Aidų redakcija kreipėsi į Pasaulio Lietuvių Bendruo­
menės Švietimo Tarybos pirm. A Rinkūną keliais švietimo klau­
simais. Pirmininkas mielai sutiko juos atsakyti, ką čia ir spaus­
diname

sams ir atžymėjimams taisykles 
bei atspausdino mokytojų atžymė- 
jimo lapus. Toliau visas darbas 
perėjo į atskirų kraštų švietimo 
vadovybių rankas. Mūsų turimo- 

įmis žiniomis, konkursai pradėti
želius, kurių vieni veikia savait­
galiais, o kiti nuolatos?

— Vaikų darželių problema šiuo 
metu yra viena iš pirmųjų viso 
laisvojo pasaulio pedagogikoje, 

nes psichologai nustatė, kad visą 
vaiko mokymą reiktų pradėti žy­
miai anksčiau, negu vaikui sulau­
kus 5-6 metų amžiaus. Yra stipri 
linkmė, siūlanti pradėti vaikų mo­
kymą nuo trijų metų amžiaus. 
Mums ši idėja yra ypatingai malo­
ni, nes galėtume sutvarkyti vaiko 
lietuviškąją fonetiką ir pramokyti 
lietuviškai skaityti anksčiau, ne­
gu jis pradės mokytis angliškai. 
Tai yra teorija, pagal kurią turė­
tumėme turėti lietuviškąjį vaikų 
darželį (nuo 3 metų) kiekvienoje 
kolonijoje. Deja, praktiškai tai 
įvykdyti nelengva. Didžiausias pa 
stangas tuo reikalu yra padariusi 
JA Valstybių L. B., kur jau vei­
kia tam tikras, dar nedidelis, kie­
kis lietuviškųjų darželių prie liet, 
šeštadienio mokyklų, kaip pirmojo 
skyriaus prieklasės. Tokie darže­
liai veikia dviejose vietose ir Ka­
nadoje. Be to, JAV-bėse ir Kana­
doje veikia keli kasdieniniai vai­
kų darželiai, vadovaujami liet, se­
selių.

— Kokie, Jūsų manymu, turėtų 
būti metodai lietuviškoje mokyk­
loje; praktiškas kalbos paruoši­
mas ar daugiau vaiko jsąmonini- 
mas, kad jis lietuvis?

— Metodiniai klausimai yra la­
bai plati tema, kurios neįmanoma 
nors ir trumpai išnagrinėti šio pa­
sikalbėjimo rėmuose. Australijos 
sąlygoms patarčiau štai ką: ras­
kite kokį nors liet, mokytoją, bai­
gusį vietinę Teachers College ir 
dirbantį anglų mokykloje. Pada­
rykite su juo keletą diskusinių pa­
skaitų, palygindami savus ir ang­
liškuosius metodus. Po to be abe­
jo rasite daug naujenybių, kurias 
galima būtų įgyvendinti ir jūsų li­
tuanistinėse mokyklose. Be to, Jū­
sų informacijai galėsiu atsiųsti 
Jums savo paskaitą, skaitytą Š. 
Amerikos mokytojų stovykloje Dai 
navoje, apie moderniausią besky- 
rę sistemą ir jos metodus. Kai kas 
iš tos paskaitos gal tiks ir į Jūsų 
laikraštį (Darbininkas ir Tėviš­
kės Žiburiai ją persispausdino iš­
tisai) .

— Pasaulio Liet. Bendruomenės 
Valdybos paskelbtieji Liet. Šei­
mos ir Švietimo Metai jau eina 
į galą. Kas ypatingesnio šiais me­
tais nuveikta ir kas lieka nuveik­
ti artimiausiai ateičiai?

— Paskelbus šiuos Liet. Švieti­
mo ir Šeimos Metus paaiškėjo, kad 
daugelyje kraštų mūsų švietimas 
yra apverktinoje būklėje. Visam metu atostogauja keletas lietuvių 
tam jau beveik sustojusiam veži- auklėtinių.
mui pajudinti nepakanka vienerių 
metų. Tuo būdu PLB Švietimo Ta­
rybos planai susikristalizavo dvejo 
mis kryptimis: trumpalaikiai šių 
metų darbai ir ilgalaikiai uždavi­
niai.

šiems metams buvome numatę 
šiuos uždavinius: pravesti tarp­
mokyklinius lituanistinius konkur­
sus ir atžymėti ilgiau dirbusius 
mokytojus padėkos lakštais. PLB 
Švietimo Taryba išdirbo konkur- 

LAIŠKAS IŠ LIETUVOS

“Šie metai pas mus labai karš­
ti. Visą liepos ir rugpjūčio mėn. 
nebuvo nė lašo lietaus. Viskas siau 
bingai išdžiūvo. Miškai dega kaip 
parakas, uogos visos nudegė nuo 
saulės. Bendrai, šiemet bus bran­
gios bulvės, daržovės ir kiti mais­
to produktai. Visur atrodo kaip 
ruduo: medžiai nuvytę, lapai kren­
ta. Dieną karštis pakyla iki 38 1. C.

Mamytė perėjo į naują darbą. 
Sunku ten dirbti, viskas apleista. 
Ryte kai išeina 8 vai., tai vakare 
grįžta tik apie vienuoliktą, kar­
tais užtrunka net iki 3 vai. nak­
ties. Jos sveikata pablogėjo, mes 
su tėveliu sakome gr...žk į seną dar 
bą. čia uždirba 10 rublių daugiau”

vykdyti tik JAV-se ir Kanadoje. 
Mokytojų pažymėjimų lakštų paė­
mė: JAV-bės 300, Kanada ir Aus­
tralija po 100, Venezuela ir Itali­
ja po 10. Kiti kraštai net į pakarto­
tiną raginimą pasiimti lakštus — 
neatsiliepė.

Iš ilgalaikių uždavinių šiuo me­
tu dirbame šia kryptimi. Bene 
pagrindinis iš jų yra sutarimas 
pradėti leisti du kartus į metus iš­
einantį liet, pedagoginį - metodo­
loginį metraštį. Jau sudaryta lei­
dinio redakcinė kolegija (Dr. P. 
Maldeikis, A. Rinkūnas, J. Tamu­
lis, V. Čižiūnas, ponios Ivaškie- 
nė ir Peteraitienė). Metraštį leis 
JAV Liet. Bendr. Švietimo Tary­
ba. Pirmasis numeris išeis dar iki 
Kalėdų. Skubiname ruošti labai rei 
kalingą enciklopedinį mokyklinį lie 
tuviškai - angliškai žodynėlį. Ruo­
šiame papildomas mokomąsias 

skaidres (jų jau turime išleidę 300 
— patarčiau susidomėti). Planuo­
jame pradėti ruošti modernias už- 
davinines korteles... ir visą eilę 
kitų mokslo priemonių. Neužilgo 
imsimės ir mūsų mokyklinių pro­
gramų peržiūrėjimo, žodžiu, dar­
bo būtų daug, tik, deja, dirbančių­
jų gretos silpsta ir retėja.
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Lietuviai pasaulyje 
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Prel. Pr. Juro iniciatyva ir lė­
šomis Putnam, Conn., įsteigtas A- 
merikos lietuvių kultūros archy­
vas “Alka” savo patalpose yra su­
telkęs gana daug lietuviškų kny­
gų, laikraščių ir žurnalų komplek­
tų. Lituanistine medžiaga galės 
naudotis kiekvienas lietuvis kultū­
rininkas. Tvarkymo darbą, kuris 
tebėra nebaigtas, žiemos mėne­
siais atliko iš Romos viešintis is­
torikas kun. R. Krasauskas. “Al­
ką” aplankęs Lietuvos generali­
nis konsulas New Yorke Anicetas 
Šimutis archyvo eksponatus papil­
dė lietuviškų laikraščių ir žurnalų 
rinkiniais.

Kun. Vaclovas Šarka drauge su 
Vokietijos lietuviais skautais buvo 
atvykęs į Angliją, lankėsi Lietuvių 
namuose, sodyboje. Kun. šarka 
nuolat gyvena Hamburge ir rūpi­
nasi lietuvių pastoraciniais reika­
lais, leidžia biuletenį “Aušrosi 
Vartai”.

Mons. K. Dobrovolskis iš Ru- 
mos buvo atskridęs į savo brolio 
a. a. Antano laidotuves Toronte, 
Kanadoje, dalyvavo Lietuvių Die­
nose Hamiltone ir rugsėjo 1 d. per 
New Yorką grįžo į Romą. Ten, ne­
toli miesto, jis vadovauja šv. Ka­
zimiero kolegijos ūkiui, kur šiuo

Glasgowo (Škotijoje) senųjų iš­
eivių kolonija labai tvirta lietuvy­
bėje. Čia veikia daug įvairių orga- 

įnizacijų, bet visos sugyvena gra- 
jžiai, tad jos veikla yra gana gra- 
! žus pavyzdys visoms kitoms Britą 
nijos kolonijoms. Čia leidžiamas 

i katalikų savaitraštis “Išeivių Drau 
Igas”, kuris eina nuo 1914 metų.
1 Veikia Lietuvai Gelbėti fondas, ku 
j riame randasi apie 1000 svarų ster 
į lingu. Visai Škotijos lietuvių veik­
alai koordinuoti veikia Škotijos Lie­
tuvių organizacijų taryba. Pirm, 
prel. J. Gutauskas.

Kanadoje, Joana Šimkus - Šim­
kutė, montrealietė filmų artistė, 
pakviesta vaidinti pagrindinę ro­
lę filme “Mergaitė ir čigonas", 
statomą pagal D. H. Lawrence 
veikalą. Joana, 25 m. amžiaus, vai 
dins Viktorijos laikų pastoriaus 
dukterį, auklėtos griežtoje siste­
moje ir pabėgusios pas čigoną, ku­
rį vaidins italas Franco Nero. 
Filmas bus ruošiamas Dimitri de 
Grunwald kino studijos Londono 
ir Derbyshire apylinkėse. Filmas 
kainuos $ 1 600 000. Paruošimas 
užtruks apie devynias savaites. 
Joana iki šiol yra vaidinusi pen- 

jkiuose filmuose, kurių trys buvo 
paruošti Prancūzijoj.

• fMtsf.

Aleksandras Kelmiefis

Iš mano dienoraščio
1969 ni. rugpiūčio 31 d.

Vakar vakaras liūdnai nuteikė 
mane, kada aš pamačiau kiek Syd 
nejaus lietuvių katalikų susirinko 
paremti savo katalikiškos spaudos 
Vos kelios dešimtys, o kur šimtai, 
ką jie veikė? Ne tiesa, kad mūsų 
maža, bet tiesa, kad mes esame 
maži, kad nesuprantame nei laiko 
dvasios, nei savo kataliko parei­
gų šiame nukrikščionėjusiame pa­
saulyje.

Šiandieną, kaip dar niekados is-1 
torijoje, pasaulis atsistojo prieš 
dilemą — būti su Dievu, ar būti 
be Dievo. Kai iš vienos pusės vi­
sas ateistinis aktyvas skelbia Die­
vą mirus, tai iš kitos pusės mes, 
kurie tikime, privalome liudyti Die 
vą, kad Jis yra gyvas mūsų tarpe. 
Paliudyti pasauliui Dievą nebeuž­
tenka užsidaryti zakristijose, vie­
nuolijose, ar savo privačiuose na­
muose ir tik sekmadieniais pasi­
melsti bažnyčioje. Reikia išeiti į1 
gyvenimo sūkurį, į organizuotą 
darbą ir tenai pavyzdžiu ir krikš-j 
čionišku gyvenimo būdu šviesti | 
visai aplinkai. Jei mes neįrodysi-i 
me pasauliui, kad Dievas yra gy­
vas, tai pasaulis liks be Dievo, be 
moralės ir be žmoniškumo.

Jau taip toli yra nueita nuo Die­
vo, kad nebenorima žmogui pripa- 

nija nežino. Tai bus vadinama Die 
vo bausmė žmonijai už tėvų nuo­
dėmes. Mes jau dabar turime pri­
siimti tos bausmės kaltę, nes aiš­
kiai matome, kad paneigę Dievą 
ir žmoniškumą mes tampame gy­
vuliais, numariname Dievą ir lei­
džiame šėtonui kurti karalystę be 
Dievo.

O Viešpatie, kokią didelę nuo­
dėmę papildome ir kokią bausmę 
užsitraukiame, kai norime būti 
neutralūs ir pasyvūs tenai, kur ei­
na kova už Dievą, ar prieš Jį. Kaip

; dažnai užmirštame Tavo pasaky­
mus žodžius: “Kas ne su manim, 
tas prieš mane”.

Kas. Viešpatie, prakalbėtų Jere­
mijo rauda į tuos mano kraujo ir 
dvasios brolius, su kuriais drauge 
išpažįstame Tave, garbiname Ta­
ve savo tėvų kalba ir meldžiamės 
vienoje bažnyčioje, kurie, anais 
tragiškais tėvynei laikais, tvirti 
ir ištikimi tikėjimui ir laisvei, ge­
riau pasirinko tremtį, kaip smur­
tą, kad galėtų vesti kovą iki per­
galės arba mirti, kurie ir dabar 
dar tebesivadina lietuviais kata­
likais, bet kurie jau nebejaučia 
pareigos visam tam, į ką tiki ir 
išpažįsta, kurie sunkias tremties 
pareigas pakeitė į ramų ir patogų 
įsikūrimą, kuriems bet kokia auka 
pasidarė per sunki, o pasišventi-
mas ir solidarus bendradarbiavi­
mas savųjų tarpe tapo pašaipos ir 
paikumo verti dalykai, kuriems 
jau vistiek kas ką beorganizuotų 
ir bedarytų, jie turi iš anksto pa­
ruošę atsakymą — ir be manęs 
apsieis.

O ne, brolau, be tavęs negalime 
apsieiti. Tu esi gyva dalis viso 
organizmo ir kai tu pasitrauki į 
saldžią ramybę, tu mums numirš­
ti, tada ir mes be tavęs imame 
merdėti. Kaip nesijaustum men­
kas ir nereikšmingas, bendruome­
nei esi didžiai reikalingas. Kai vi­
sas pasaulis dalijamas į dvi dalis: 
už Dievą ir prieš Jį, stok ir tu tvir 
tas į eiles tų. kurie su Dievu eina 
ir nesakyk, kad per sunku, kad 
laiko neturi, nes tau juk laikas 
duotas, kai jo neteksi, bus per vė­
lu, nebeatsistosi ten, kur norėtum 
būti.

žinti ir jo humanizmo. Nauja Pran 
cūzijoję iškylanti filosofinė sro­
vė, vadinama struktūralizmu, ne­
žino žmogaus kilnumo, padorumo, 
orumo, bendrai žmoniškumo, kurį 
skelbė humanistai, pripažino egzis 
tencialistai ir rėmėsi demokratai. 
Žymiausias tos srovės atstovas L. 
Foucault humanizmą laiko apgau­
le.

Lengva įsivaizduoti, koks turės 
būti pasaulis be Dievo, be krikš­
čioniškų moralės normų ir be hu­
manistinių apraiškų. Žmogus, kaip 
matome, nerte neriasi iš savo pa­
ties žmoniškumo pavidalų į laisvą 
gyvulį, kad pajustų anarchinės 
laisvės saldumą. Bet anarchija il­
gai tęstis negali, gyvulys negali 
būti nevaldomas. Tada ateis nuo­
ga brutali jėga, nežinanti pasigai­
lėjimo, nei kilnumo žmogaus, ir 
sukurs tokią vergiją, kokios žino­

Naujas leidinys
Maždaug prieš pusmetį Mel- keliu — suranda savo laimę, 

bourne pasirodė nauja lietuviška Šventadienio Žodyje randame 
knyga, Tėviškės Aidų išleista, ku- kalbant ne vien apie Dievo ir žmo- 
ri betgi tuose pačiuose Tėviškės nių meilę, čia randame ir tokius 
Aiduose nebuvo tinkamai parezen-' grynai gyvenimiškus klausimus 
zuota. Nuostabus mūsų leidėjų ku- nagrinėjant kaip — gėrio ir blo- 
klumas! O knyga tikrai vertinga, gio prasmė, keentėjimų prasmė, 
nemažos apimties ir gražiai išleis- krikščioniškas gyvenimas, tėvų ne 
ta, kuri tiesiog prašosi recenzuo- sutarimai dėl vaikų auklėjimo. At- 
jama ir reklamuojama. Tegul bus sakoma į tokius klausimus, kaip: 
leista man ją skaitytojams prista- ko galima laukti po vedybų, ar 
tyti. įgalima šiais laikais tikėti stebuk-

Knygos pavadinimas yra Šven- lais, kas darytina abejonėms už- 
tadienio žodis, kas tarsi pasako, puolus, ar apsimoka būti geru; ko- 
kad ji skaitytina šventadieniais, kia atgailos prasmė, kodėl žmo- 
grįžus iš pamaldų, ieškant dvasi- gui primetami kentėjimai, kokia 
nio peno. O ir jos autorius yra ku-1 jų prasmė ir t.t.
nigas — Antanas Valiuška. Išeitų, I Žmonės, kurie ieško gyvenimo 
kad ta knyga yra tarsi kunigo pa- prasmės, kurie siekia gėrio ir to- 
mokslai tikintiesiems. Dažnas skai bulumo, kurie ieško gyvenimo lai-
tytojąs paėmęs šią knygą ir pa­
matęs dar vyskupo Imprimatur, 
susidaro įspūdį, kad tai religinių 
pamokslų knyga, — pasako: O, aš 
tų pamokslų prisiklausau ir baž­
nyčioj — ir knygą padeda.

Kaip iš tikrųjų yra? Tiesa, tie 
knygoje tilpę 55 straipsneliai gali­
ma butų pavadinti pamoksliukais, 
tačiau aš būčiau linkęs juos pa­
vadinti gyvenimiškais patarimais, 
o visą knygą — gyvenimo vado­
vu. Patarimai ir pamokymai da­
romi, remiantis Šventuoju Raš­
tu, vadinasi, remiantis dieviška iš­
mintimi, o ne šiaip sau žmogiš­
kais svarstymais. Tame ir glūdi 
jos didelis svoris. Mes, žmonės, 
savo išvedžiojimuose ir sprendi­
muose dažnai padarome klaidų, o 
mūsų patarimai dažnai būna ap­
gaulingi, klaidinantys. Pav. vie­
nas žymus Amerikos rašytojas, ro 
manistas, parašė didelę knygą, 
kaip reikia sveikai gyventi; ta­
čiau per eilę metų pats su savim 
tyręs sveiko gyvenimo klausimus, 
daug kur savo nuomonę pakeitė 
ir savo knygą pavadino klaidinan­
čia. Tas pats gali atsitikti ir atsi­
tinka su kiekvienu iš mūsų.

mės Dievo nurodytu keliu, tiems 
į ši knyga yra tikrai vertinga ir nau 
dingą. Ji turėtų būti skaitoma ne 

I vieną dieną, ne iš karto, bet kiek- 
I vieną sekmadienį ar kiekvienu 
depresijos ir dvasinio pakilimo 
momentu, pei' ištisus metus.

Knyga — Šventadienio Žodis — 
■ atspausdinta labai gražiai, gera­
me popieriuje, aiškiu šriftu, sklan 

Idžia kalba, beveik be korektūros 
klaidų. Nors neįrišta, bet gražiai 
brošiūruota kieto popieriaus vir- 

į šeliais. Knygos 167 puslapiai. Kai­
na $ 3.00.

Kas norėtų įsigyti — prašomi 
i kreiptis į Melb. Par. Kiosko ve- 
, deją (N. Butkūnas, 9 Cowper St., 
St. Kilda, Vic. 3182), arba į Tėv.

i Aidų Redakciją. N. B.

Batunas išleidžia 50 000 infor­
macinių lapelių apie Molotovo — 
Ribbentropo paktą. Tie lapeliai 
bus dalinami gatvėse prie Jungti­
nių Tautų New Yorke demonstra­
cijos dieną — rugsėjo 20.

— Sovietų užsienio reik, minis- 
teris Gromyko atvyko j Jugosla­
viją, į Belgradą 4 dienų vizitui. 
Tai pirmas aukšto svečio iš Krem 
liaus atsilankymas po Čekoslova­
kijos invazijos, kurią prezidentas

Šventajame Rašte tačiau yra 
sukaupta "gyvenimo druska” — 
tikroji išmintis, kuri veda į gražų 
sugyvenimą žmonių, šeimų ir tau­
tų. Kas eina dieviškos išminties j Tito smarkiai iškritikavo.
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vakiibm šiam 1969 m. rugsėjo mėn. 16 d. Nr. 364 pusi.

Melb. Parapijos Choras

Parapijos Choro rėmėjus

D r. STASĮ ir HALINĄ STATKUS 

25-rių metų vedybinėje sukaktyje nuoširdžiai sveikina­
me ir linkime puikių ateities metų!

Paminėta Tautos Švente Geelonge
Sakoma: senos karvės ties Dau-j nuoširdžiai palinkėti, kad su jau- 

gais stumdo debesis ragais... Bet nimu butų nuosekliai dirbama ir 
Geelonge debesys skradžiais per toliau. Tokiu būdu jaunimui atsi- 
žemę nueina, kai užtraukiam gies- ' randa galimybė augti tautinėje 
mę arba skambią dainą. O proga! dvasioje ir išlikti susipratusiais

MYLINT DOLERĮ GALINGĄ 
SUNKIAI DIRBTI REIKALINGA

Sukūrė Strapalas Plepalas

M ELBOU R NAS
Pakrikštyta Rita, Audronė Či- 

žauskaitė, Stasio ir Danutės duktė 
Šią savaitę parapijiečiai lanko­

mi Williamstown ir Newporto ra­
jone. (Newport ne visas)

Ateinantį šeštadienį Parapijos 
tautinių šokių repeticijos Lietu­
vių Namuose sekančiu laiku: 2 
vai. — vyresniųjų, 4 vai. — jau­
nesniųjų grupėms.

S Y D N E J US

Visais sekmadieniais ir ivontė- 
mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos Lidcambe St. Joachim’s bažn. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš­
pažintys nuo 10 vai.

Kun. P. Butkus

BRISBANE
MATILDAI ŠMITIENEI

MELBOURNAS
Kur patogiausia mokėti 

"Tėviškės Aidų" prenumeratas?
“Tėviškės Aidų” prenumeratas 

įmokėti patogiausia atvykus į lie­
tuviškas pamaldas. Po pamaldų 
prenumeratas priima p. Vacys 

JUNOKAS ir išrašo pakvitavimus 
Visus melbourniškius “T. A.” skai 
tytojus kviečiame pasinaudoti šia 
proga, o p. Junokui dėkojame už 
apsiimtas pareigas.

"T. A." Administracija

Brisbane lietuviams pamaldos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto, St. Mary’s bažn., 
Peel ir Marivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbane lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 
Telef: 97 8715

GEELONGAS

SKAITYTOJAI PASISAKO

APSILANKIUS GEELONGE

Toliau gyvendami nuo didesnių 
lietuvių kolonijų, mes daug ko pa­
sigendame, 
kokias turi 
gyvenantys 
sekmadienį 
pamaldose, 
muose, minėjimuose, priklausyti 
įvairioms organizacijoms, laisvą 
laiką praleisti savų tautiečių rate­
lyje. Tik retkarčiais pasitaiko pro­
gų kur nors toliau išvykti. Taigi, 
rugpjūčio mėn 23 turėjome tokią 
progą aplankyti Geelongo lietu­
vių koloniją. Ten iš vakaro laisvą 
laiką praleidome Geelongo lietu-

Ateinantį sekmadienį, rugsėjo 21 
d., Geelongo lietuviams pamaldos 
10.15 vai. St. John’s bažnyčioje, 
St. David St., North Geelong.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

mirus, jos dukrą A. Baltrukonienę su šeima ir jos sūnų 
Dr. Jarašių su šeima giliai užjaučiame.

V. P. Adomavičiai
V. O. Liubinai
K. A. Mieldažiai

A f A 
MATILDAI ŠMITIENEI

mirus, jos dukrą ir žentą p.p. Baltrukonius ir jų šeimą 
nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime.

J. ir A. Erminai

Tautos Švente Melbourne

Neturime galimybių, 
didesniuose miestuose 
tautiečiai. Kiekvieną 
dalyvauti lietuviškose 
kultūriniuose parengi­

MORNINGTONAS
Morningtono ir apylinkės tau­

tiečiams lietuviškos pamaldos Tau 
tos Šventės proga St. Macartan’s 
bažn., Drake St., rugsėjo 21 d., 
sekmadienį, 3 vai. p.p.. Išpažinčių 
klausoma pusę valandos prieš pa­
maldas.

Kun. P. Dauknys

SYDNeJUS
VENĮ CREATOR

vių choro suruoštame kaukių ba- ; VIDA pUŽA1TĖ ir GEOFFREY 
huje, kur nemažai dalyvavo se-j jųEIL H0WE š m rugsėj0 6 d. bu- 
mmo ir jaunimo, visi linksmai lai-, vo sujungti moterystės ryšiu, 
ką praleido. Sekančią dieną, sek- Ju ės į ko St Joachim baž- 
madient, nuvykome t hetuviskas; čioj L4ldcombe. Sutuoktuvių 
pamaldas. Malonti savose pamal-' į s atnko kun povilas Mar.
dose dalyvauti. Tik gaila, kad jo­
se, po vakarykščio pasilinksmini­
mo, daug pažįstamų veidų nesi­
matė. Kuomet mus aplanko liet, 
kapelionas, du - tris kartus į me­
tus, tai į lietuviškas pamaldas su­
einame visi — seni ir maži, pa­
likdami darbus ir namus.

Ta pačia proga aplankėme prie- 
telius ir plačiai pasikalbėjome a- 
pie Geel. Lietuvių Namų reikalus. 
Visi pritarė, kad reikia padidinti, 
L. Namus. Vėliau aplankėme G. L. i inžinieriaus, o kartu ir muziko, 
Namų Tarybos pirm. J. Gailių. Tai Juozo Maksvyčio. Tikra staigme- 
energingas, darbštus ir lietuvy- na buvo tenoru suskambėjusi solo 
bei pasišventęs tautietis. Tą patį i “Viešpatie”. Tai paties p. Maks- 
galima pasakyti ir apie kitus Ta-; vyčio debiutas: pirmu kart solo 
rybos narius. Taigi, L. Namų pa- padainavo savo sukurtą giesmę, 
didinimo statybą pasiėmė praves- i Giesmės kompozicija įdomi, o iš- 
ti patyrę žmonės. Reikia tikėti, jie pildymas puikus! Lauktina ir dau 
savo darbą pilnai atliks, tautiečių ‘ giau iš p. Maksvyčio tokių solo! 
"Tarybos pirmininkas pasidžiauk bažnyčios jaunavedžiai, jų tė- .......... „
gė, kad dauguma tautiečių remia yeliai Ir gausus svečiai vyko į ves- pūdžiusių apsirengimai. Visi atliko 
Namų Tarybos numatytus staty- .tav!nę P^otą, kufi vyko erdvioje savo roles puikiai. Dainas išpildė 
bos darbus, gausiomis aukomis ir ^'dwa> balių saloje, aiamatoje. j p p Ąidi Kapočienė, O. Maksvy- 
paskolomis, ir visa statyba bus Ies, in’d svočių-- letuvių ir aus pienė, V. Antanaitienė ir M. Reis- 
atlikta be banko paskolos. Staty- tra!ų — buyo virs 100. Su jaunai- gienė, kurias paruošė p. J. Maks- 
bos darbai jau pradėti — išbeto- siais Prje slaJ° sėdėjo jų pamerge Vytis. Solo dainą atliko p. J. Abro- 

1 on ui Iziinirtoi L* LZiiflriio . ...» .... __

tūzas. Gražutę baltuose vualiuose 
jaunąją per bažnyčią vedė jos tė­
velis Vincas Pužas, o pirm jų 
su gėlėmis ėjo mažieji Vytukas 
Pužas (jaunosios broliukas) ir Lo­
reta Savickaitė bei pamergė Ane­
lė Gocentienė. Pabroliu buvo Di­
tas Gocentas. Nuotakos eisena 
prie altoriaus buvo įspūdinga.

Laike jungtuvių apeigų giedojo 
‘‘Neužmirštuolės’’, vadovaujamos

bos darbus, gausiomis aukomis ir

užtraukti pasitaikė rugsėjo 7 d., 
sekmadienį, nes Geelonge pami­
nėta Tautos Šventė — Rugsėjo 8- 
toji.

Minėjimas pradėtas iškilmingo­
mis pamaldomis bažnyčioje, ku­
rias atlaikė vietos kapelionas kun. 
P. Dauknys. Per pamaldas giedo­
jo choras, skambėjo savos lietu­
viškos giesmės, o giesmių aidai, 
“atsitrenkę” į jautrias širdis, pa­
biro ašaromis... Kapelionas iš sa­
kyklos tarė dienos momentui pri­
taikytą jautrų žodį, ryškino šven-

lietuviais.
Programa užbaigiama P. Baltru 

no deklamacijomis. Baltrūnas tu­
ri pavaldų ir sodrų balsą bei dek­
lamatoriaus gabumus. Keista ta­
čiau jo nuovoka ir skonis.

Programai išsisėmus, pasivai­
šinta kavute. J- J-

Tautos Šventės minėjimas šie- legentas vėl priminė _mums eilę 
met, kaip paprastai, pravestas

LB Melbourne Apylinkės Valdy­
bos. Minėjimas prasidėjo pamal­
domis šv. Jono bažnyčioje. Mišios 
buvo celebruojamos lotyniškai, to­
dėl mūsų bažnytinis choras, diri­
guojamas P. Morkūno turėjo pro­
gos gražiai pasireikšti ir gražiu 
giedojimu pakelti maldininkų šir­
dis. Gražiai prie altoriaus išsiri­
kiavę tautinė ir organizacijų vė­
liavos pabrėžė šių pamaldų ir šios 
dienos iškilmingumą. Kun. Vase- 
rio pamokslas irgi buvo pritaikin­
tas šiai dienai ir pakėlė tautinį 
susipratimą ir ryžtingumą.

Vakariniam šventės minėjimui 
Lietuvių Namuose sugužėjo vėl 
gan didelis būrys tautiečių. Susi­
rinkimą atidarė Apylinkės Valdy­
bos pirm. J. Meiliūnas trumpa, 
prasminga kalba ir pakvietė pa­
skaitą paskaityti p. L. Barkų. Pre

SYDNĖJUS
SOC. GLOBOS 
ŠEIMYNINIS

DRAUGIJOS 
VAKARAS

Sydnėjuje vykoRugpiūčio 2 d.
Moterų Socialinės Globos Draugi­
jos šeimyninis vakaras, kuriam 
programą paruošė Ava Saudar- 
gienė.

Tai buvo kabaretinė, panašaus 
lygio kaip matome T. V. “shows”. 
Puošnios, spalvuotos ir įdomios 
dekoracijos, kurias šviesos kalei­
doskopai blizgančiai išryškino, bu­
vo kas tai nepaprasto. Prie to spal 
vingumo prisidėjo ir programą iš-

nuoti pamatai ir eina pasiruošimo spu pabr°liu' kuniSai R Butkus ir 
darbai mūryti sienas Be prista- P‘ Martuzas bei jaunųjų tėvai, 
tomų pastatų, pati salė žymiai bus Sveikinimo kalbas pasakė kun 
praplėsta. Baigus statybos dar- ^ar ?zas a^1.lskai ir. kun. P. But 
bus, L. Namai turės visus pato-!kus Betuviskai. Ar čia senai su- 
gumus ! pai man vygę, dabar gyvent jau

Malonu, kad geelongiškiai, pir- ; pradė-’° kun‘ ?utkus- V? 
mieji Australijoje pasistatę L. Na- date nu° pat..sav0 Yaiky?tas pI? 
mus, tuo nepasitenkina, bet jais! klause Sy.dneJaus ateitininkų bu-

mas. “Klumpakojį” atliko Graži­
na Žigaitė ir Arvydas Duoba. “Mi 
ni - Go Go” šokį atliko Liucija 
Genytė, Julija Žigaitytė, Andrius 
Meiliūnas ir Aliukas Skorulis. Vai 
dyboje dalyvavo Danguolė Geny­
tė, Jonas Biretas p. K. Stašionis 
ir jo dukrelė Audronė. “Kelionė į 
Mėnulį” šokį atliko Gražina Žigai-I11L4O, L Li V llCĮJClOl bCllKlJlci, Uvl Jdlo . | •. i -i i • 1 oviiį *-*■v

ir toliau rūpinasi, didina ir graži- ra ,U1,.lr V1?f. aiką bavo vaikl1 J}? i tė, Danutė Dulinskaitė, Valė Šal­
na. Garbė jums, geelongiškiai, '.0'. ' re!Skesi gražiu eilerascių kauskaitė. Šokiams ir dainoms pia 

’ o w ’ rink amnvimn r ainavn hahivic- • , . • rr. . . JLkad neatsiliekate nuo didesnių sa­
vo kaimynų melbourniškių.

V. Stag's

' deklamavimu, dainavo lietuviš­
kas dainas, šoko tautinius šokius. KUiai;i|US M, 

į Paskutiniu metu buvo būrelio pir- mas p y šliterio. 
I mininkė. p’

ninu skambino Zita Belkutė. De­
koracijos p. A. Pluko, apšvieti-

žo? tarė. jaunavedys
.. . ... ■ G- N. Howe. Jauniesiems ir tėve-

cijoje anglikonų vienuole sesuo. ]įams sugįedota Ilgiausių metų, 
Patricija tvirtino, kad saldainiai' 0 vėliau padainuota Į dar kelios 
su LSD narkotikais ir energiją lietuviškos dainelės taip pat ir pa- 
sukeliančios pupelės (pep pilis) šokta.
ledų pardavėjų parduodami šalia I Laimingo gyvenimo jaunajai po- 
mokyklų. irai! M. SI-

Neklysiu sakydama, kad gal pir­
mą kartą tokią programą su pri­
taikintam dekoracijom ir apšvie­
timais teko Sydnėjuje matyti. Ge­
rai suprasdama, kiek buvo triūso 
ir vargo tą viską paruošti, Drau­
gijos Valdyba tą įvertino. Atsilan­
kę svečiai irgi įvertino.

O. Baužienė

istorinių įvykių mūsų Didžiojo ku­
nigaikščio Vytauto valdymo lai- ’ dar kitus dirigentas išfoluoja. 
kais, kurie privedė prie šios šven-j p0 choro į sceną ateina Geelon- 
tės minėjimo reikalingumo ir pras g0 jaunimas. Pirmiausia pasiro- 
mingumo. idė ketveriukė su lumzdeliais, pa-

Po L. Barkaus paskaitos prasi- j dūduodami 4 lengvas liaudies dai- 
dėjo meninė dalis. Pirmoji išėjo neles. Įkandin sekė p. Jomantie- 
į sceną jaunimo atstovė B. Praš-' nės vadovaujama tautinių šokių 
mutaitė, kuri pianinu paskambi-' grupė su 4 šokiais. Šokiams akor- 
no du dalykėlius: G. Merkelio Plaš'deonu grojo M. Kymantas.
takę ir F. Burgmiulerio Rondo' Sekantis programos atlikėjas — 
alia Turką. Nors ir šviesų mani- rn------
puliuotojų valandėlei paskandinta!
tamsoje, skambintoja nepasimetė, I 
skambino iš atminties ir nupelny-! 
tai gavo daug katučių.

Toliąu H. Statkuvienės paruošta ‘ 
Parapijos tautinių šokių grupė na-1 
šiai pašoko Šustą, Žiogelius ir Su- J 
batėlę, o jiems atitinkamą muzi­
ką akordeonu grojo R. Steponavi­
čius. Jaunuolių gyvas ir ritmingas 
scenoje dūkimas visada mūsų a- 
kiai malonus pasekti ir visada šil­
tai priimamas; taigi, ir šiai gru­
pei nemaža paplota.

Po gerokos pertraukos meninė 
programa buvo tęsiama . toliau. 
Jaunoji D. Juškaitė ir R. Kazlaus­
kas pravedė H. Nagio Poemos 
apie brolį deklamaciją. Pažymėti­
na, kad abudu gan aiškiai ir drą­
siai deklamavo. Po to sekė jau il- 
geesnis ir kaip tik šiai šventei 
tinkamas P. Pusdešrio parašytas 
vieno veiksmo vaidinimėlis — j 
Trys broliai. Šis veikaliukas jau 
kartą buvo matytas, tačiau šį kar­
tą jis buvo M. Gylytės perrežisuo- 
tas su truputį kitokiu vaidintojų ! 
sąstatu. Šį kartą vaidino: A. Bal-, 
trukonienė, A. Butkutė, E. Šid­
lauskas, V. Bosikis, Š. Žiedas, A.1 
Kružas. Dekoracijos Br. Žiedo. Į

Vaidinimas kaip ir pernai, da­
lyvaujant Pauliui Rūteniui, darė; 
nemažo įspūdžio, ypač tiems, ku­
rie jį matė pirmą kartą. Tai mū-| 
s; buities vaizdelis, daug kam j 
primenąs mūsų pačių tragiškus 
pergyvtyiimus ne taip jau tolimoj 
praeity. Tie pergyvenimai ne vie- 
nam ir ašarą išspaudė. Publika iš 
dėkingumo aktoriams ir jaunajai 
režisierei šiltai paplojo.

Užbaigai Namų klubo pirminin­
kas inž. Jokubauskas, darydamas 4auttllu> ucs VUb nmiuuų

naujosios salės statybos reikalų praėjus pirmavome 10-0. Nuo čia 
pranešimą, prisitaikė prie ben- (prasidėjo mūsų vargai. Gynimas 
droš šventinės nuotaikos ir labai; pradėj0 staiga smarkiai šlubuoti, 
gražiais žodžiąis paragino pras- Į pasuotės pasidarė netikslios. Bau 
mingai atžymėti šią dieną, nors: dos mūnų nenaudai pasipylė kaip 
maža auka bendram mūsų labui.1 gausybės rago. Gavęs 5 baudas

Minėjimas užbaigtas bendrai su- per penkias minutes, aikštę aplei- 
giedotu Tautas himnu. ' džia E. Lipšys. Antro puslaikio vi-

N. Butkūnas ' duryje priešininkas jau veda 1 taš-

MINISTERIS GEELONGE
Australijos imigracijos ministe­

ris Mr. Snedden rugsėjo 10 d. lan­
kėsi Geelonge Gerųjų Kaimynų 

iao r> *' 'u t • x (Tarybos parengime Geelong West
pamaldų Lletavllį Town Hali. Ministeriui atvykus, 

cn-a'ia' 6 Ivyk°. nVneJ™as> k?rl buvo įvairių tautybių pasirodymai, 
gražiai pravedė Bendruomenes - - ■ 4 ~ - - •

pirm. A. Jomantas. Minėjimas įdo 
mus dar ir tuo, kad į jį susirinko 
beveik visi geelongiškiai: ir seni­
mas, ir jaunimas. Pradedant mi­
nėjimą, sugiedotas Tautos him­
nas, atiduodama pagarba vėlia­
voms, kviečiamas paskaitininkas. 
Paskaitą, skaitė jaunosios kartos 
atstovas Dr. K. Zdanavičius, ku­
rios visi su dėmesiu išklausė. Pre­
legentas savo mintis dėstė akade­
miškai — santūriai, bet jautriai, 
įdomiai ir originaliai.

Po pertraukos antroje progra­
mos dalyje pasirodė Geelongo cho 
ras. Choras padainavo 4 dainas, 
kurias palydėjo gausūs aplodismen 
tai. Choras skaičiumi sumažėjęs, 
bet savo kokybe dar vis toks pat. 
Chorą kankina įsiveisusi “chori­
nė” liga, kurioš Geelongo sąlygo­
se neįmanoma pagydyti. Choris­
tai užsiožiuoja, kiti išvažiuoja, o

Raulas, tūkstantį sutaupęs, 
Po matracu laikė.
Meldėsi jam atsiklaupęs, 
Ir šį kraštą peikė...

Kitą tūkstantį išspaudęs, 
Pasidėjo bankan.
Ir vėl kaupė, net įraudęs, 
Uždarbį tą “menką”.

Ttrečią tūkstantį užkalęs, 
Vesdintis panūdo...
Ir jam davė Visagalis 
Žmoną kieto būdo.

Amžinai jai neužtenka, 
Kiek uždirba vyras. 
“Klynina” kasdien ji banką, 
Putros išsivirus.

Pirmiausiai pasirodė Geelongo Lie 
tuvių Jaunimo Tautinių Šokių gru­
pė, vadovaujama Elenutės Joman­
tienės, akordeonu grojo Mečys Ky 
mantas. Jie pašoko Lenciūgėlį ir 
Malūną. Po jų, pasirodė lenkų jau­
nimas, pašokdamas Polką ir Ma­
zurką. Estas berniukas 10 m. am­
žiaus pagrojo akordeonu. Kroatų 
jaunimo grupė paniūniavo, vienam 
suaugusiam grojant akordeonu, o 
kitam gitara ir kartu dainuojant. 
Duetą padainavo dvi mažos len­
kaitės. Ukrainiečių mišrus choras 
padainavo pora dainų, o jų jauni­
mo grupė pašoko savo tautinius 
šokius. Latvių moterų choras pa­
dainavo pora dainų, gana panašių 
į lietuviškas. Vengrai pašoko tau­
tinius šokius, o jų solistas, kurio 
pavardė atrodė lietuviška — Kiš­
kis, savo dainomis taip užkrėtė 
publiką, kad į jo dainos greitesnį nuko ankštumu ir rėkiančiai pa­
ar lėtesnį ritmą, visa auditorija traukliu sijonuko trumpumu, pati-
sutartinai plojo rankomis.

Ministeris Mr. Snedden savo

Jau abu nebeišmano,
Kiek darbų apžioti, 
Kad tik doleriui gyvenant, 
Jausti turto sotį.
rilHIUHMUUllHflllUllHIUWntUUMHaU

JUOKINGOS PABIROS
Nugirdo Strakale* PlepelM

MlMHmitMMUn

Nereikalinga

Senyvas ir rimtas raštinės vedė 
jas, prašančiai jo vadovaujamoje 
įstaigoje darbo turtingo kūno gra­
žuolei, spinduliuojančiai geru kak 
lo iškirpimu, dar geresniu nerti-

krinęs gražuolės išsimokslinimo
prakalboje pasidžiaugė naujųjų ziniU turtingumą:

— Miela mergaite, jūs turi sa­
vy VISA TAI, apie ką aš ir da-

i I 
i

Geelongo jaunimo choras. Choras 
(16 dainininkų) padainavo 3 dai­
neles, o klausytojai šiltai sutiko 
plojimais. Jaunieji dainoriai, dū- 
doriai ir šokėjai pasižymėjo sce­
niniu laisvumu ir gražiu atlikimu, 
o pats mokytojas ir vadovas Ky­
mantas vykusiai palydėjo pianinu. 
Jomantienei ir Kymantui tenka

australų kultūriniais įnašais ir ke­
letą kartų išvardijo Pabaltijo tau­
tas. Jis pats dar neseniai buvo bartiniame savo amžiuje dažnai 
Berlyne ir matęs gėdingą sieną, taar susigundau pasvajoti... Deja, 
o pabėgėliai ir imigrantai labai | . „Tt^ .
laukiami Australijoje. Pasakė, kad vien musų įstaigos gero-
gimęs Australijoj, bet yra škotas ve* kol kas dar nereikalinga...
•iv. rluLnr Izl O11C11 Qlz O f" 11 rlv’Oiirfi

Besiklausant pamokslo

Patraukli, bet naivi moterėlė, 
besiklausydama kunigo pomokslo, 
patariančio mylėti savo artimą, 
savo kaimyną, pati sau, giliai at­
sidusdama :

— Dievulėliau mano, kaip aš tą 
savo artimą kaimyną myliu! Tik 
bijau, kad apie tai nesužinotų ne­
pakenčiamai pavydus mano vy­
ras....

ir dabar priklauso Škotų draugi­
jai ir visiems priminė, kad* yra 
naudinga priklausyti savo bendruo 
menėms ir puoselėti savo tautines 
tradicijas.

Šiame parengime dalyvavo ne­
maža ir mūsų kolonijos tautiečių, 
o moterys daugumoje buvo tauti­
niais rūbais. P- D.

S P O R

MELBOURNAS

Vyrai B. H. A Grade
Varpas - A. N. Z. 46 ■ 41 (25 - 21)

Išsikovoję užpelnytą pergalę, vy 
rai patenka į finalus. Kovoti teko 
sunkiai, nes priešininkas atkakliai 
mūsiškiams “lipo” ant kulnų. Al­
gis su Gus pradžioje rungtynių už­
meta neblogą skaičių “jump sho- 

i t’ų” ir išlaikydami mažiausiai ke- 
I tūrių taškų pirmavimą, iškopia­
me į finalus. Mūsiškių žaidimo ly­
gis, galima sakyti, bangavo. Kai 
tik priešininkai sumažindavo skir- 

į tumą iki 4 taškų, mūsiškiai smar- 
i kiai susiimdavo ir vėl užsivaryda- 
! vo 8 taškais. Matėsi spragų ir gy- 
į nime, nes kai kurie žaidėjai deng- 
! darni žmogus žmogų duoda prieši-

■ ninkui per daug erdvės. Po rung­
tynių net ir Žiedas šypsosi, o Ur- 
i bonas stengėsi išspręsti, ar jo uni- 
' forma padidėjo ar jisai sulyso...

■ Taškus pelnė ir žaidė: A. Milvy­
das 24, G. Brazdžionis 13, A. Paš-

! kevičius 4, Š. Žiedas 3, V. Soha 2, 
Š. Urbonas.

Vyrai Division 2
Varpas - Triestina 56 - 42 (22-17)

Rungtynių pradžia buvo daug 
žadanti, nes vos keletai minučių

Maloniai visus kviečiame atsilankyti į M. L. Vyrų Okteto 
ruošiamą

MADŲ PARADĄ

Rengėjos

Rugsėjo 20 d., šeštadienį, 7 vai. vak. LIETUVIŲ NAMUOSE, 50 Errol St., Nth. Melbourne, 
SOCIALINĖS GLOBOS MOTERŲ DRAUGIJA RUOŠIA

Parade bus demonstruojamos melbourniškių ponių paruoštos naujausios mados.
Svečiai bus pavaišinti viščiukais ir šampanu. Visus kviečiame gausiai atsilankyti.

Pelnas skiriamąs Sibiro lietuviams sušelpti.

įėjimas $ 1.50.

POBŪVĮ
kuris Įvyksta rugsėjo 27 d., šeštadienį, 7 vai. vak.

LIETUVIŲ NAMUOSE

Programa aiški — kaip ir visuose baliuose — pašok­
sim, išgersim, išmėginsim savo laimę loterijoje, pasi­
klausysim Okteto dainų ir... vėl išgersim....

Dalis pelno skiriama Jubiliejinės salės statybai. 
Bilietai gaunami pas visus Okteto narius ir prie įėjimo

M- L. Vyrų Oktetas

ku. Visi mūsiškiai apsikrovę bau­
domis. Gus bandydamas paaiškin­
ti teisėjui, kad iš tikrųjų jis yra 
“good boy” užsidirba ketvirtą.
Saiga atgyja mūsų “didysis" Ša- šaitienės, o ji vakar apie tave la- 
runas. Viens po kito seka du krep- baį gražiai atsiliepė.

Diplomatiškai giriantis

— Mano miela, tu nemėgsti Par-

šiai. Sujuda Gus ir Žiedas. Vin­
cas užmeta. Paškevičius priside­
da. žaidimas atgyja ir krepšys se­
ka krepšį.

Taškus pelnė ir žaidė: Š. Žie­
das 20, G. Brazdžionis 18, V. So­
ha 8, Š. Urbonas 6, A. Paškevi­
čius 4, E. Lipšys.

Berniukai žemiau 16 m. hį0.
Varpas - W. T. S. 40 - 39 ( 24 - 15) į — Tamsta esi pavojingai gir-

Mūsų jaunųjų vyrukų komando-1 tas, todėl privalau jus nusigaben- 
je (kaip ir kiekvienoje komandoje) ti policijoį blaivyklom 
trūkumų nestinga o iš jų aiškiau-i _ Je.
šiai pastebimas tai stoka istver- . & 1
mės. Komandai turint sąlygas tre, k°J°m kartu rankom, tai dar 
niruotis tik vieną sykį į savaitę,! ne įrodymas, kad esu pavojingai 
treniruotės laikas yra per trum- girtas.

—Bet tamsta nesilaikai savo pu­
sės, pažeisdamas kelio vidurį žy­
mintį baltą ruožą.

— Pavyzdžiui, kaip?
— Kad tu turi geriausią vyrą 

pasauly.

Neginčytinas įrodymas

Policininkas žmogui, keturpės­
čiomis šliaužiančiam viduriu ke-

treniruotės laikas yra per trum­
pas, kad jį galima būtų pašvęsti 
fiziniam lavinimuisi. Todėl žaidė­
jai turi daryti pratimus namuose, 
kad pašalinus savo didžiausią 
priešininką — greitą nuovargį. 
Po gerai ir sparčiai sužaisto pir­
mo puslaikio, antrą puslaikį, ko­
vodami prieš nuovargį ir prieši­
ninkus, šiaip taip išstenėjo vieno 
taško pergalę.

Taškus pelnė ir žaidė: P. Bal­
trūnas 24, E. Marganavičius 14, 
R. Leknius 2, P. Oželis, R. Muce- 
niekas, M. Simankevičius.

Mergaitės žemiau 16 m.
Varpas - Southern Districts 

12 - 53 (6 - 23)
Žiemos sezono pabaigon pasi­

traukus iš komandos seserims Auk 
sei ir Ramunei Savaitytėms, ši 
komanda pradėjo labai smukti. 
Įtrauktos į komandą mergaitės iš 
žemesnės amžiaus grupės nepajė­
gė nei fiziniai nei techniškai at­
stoti abiejų sesučių, kurios buvo 
vienos iš komandos pagrindinių 
žaidėjų. Todėl ir teko užbaigti žie­
mos sezoną pralaimėjimu ir pasi­
tenkinti 8 vieta. Per ištisas rung-' 
tynęs Monika energingai darbavo­
si puolime ir gynime. Likusios 
merginos kiek sugebėdamos jai 
talkininkavo ir nors vilties išloš­
ti ir nebuvo, tačiau kovojo iki pat 
rungtynių pabaigos.

Taškus pelnė ir žaidė: M. Tamo- 
šauskaitė 10, R. Šidlauskaitė 2, M. 
Šidlauskaitė, V. Katiliūtė, L. Ber- 
žanskaitė, E.. Vyšniauskaitė.

R. V.

Amžina pagunda
Kareivis, stovėdamas jam skir­

tame poste, temstant, pamatęs 
prie jo artėjančią vakar susipa­
žintą draugę:

i — Brangute, kuo skubiausiai 
nešdinkis iš čia, kur pašaliniams 
griežtai įeiti draudžiama!

Bet ji, ignoruodama jo paruoš­
tą veiksmui ginklą ir, gundančiai 
ištiesusi rankas, artėdama prie jo:

— Kvailuti, juk mudviems to 
tik ir tereikia!

Klaidingai supratus
Turtinga, graži našlė į suvar­

gusio vyruko netikėtą pasipirši­
mą:

— Ar tamsta, drįsdamas man 
pasipiršti, esate išsikraustęs iš 
proto?

— Jei būtina tokia 
aš su viskuo sutinku, 
atsako vyrukas.

sąlyga, tai
— džiugiai

Skirtumas
— Koks skirtumas 

lio ir žmogaus?
— Kai kurie gyvuliai viską su­

pranta, tik nemoka kalbėti, kai ku 
rie žmonės — priešingai.

tarp gyvu-
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